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Indonezų Pasipriešinimas Olandams Stiprėja
Kasdieną- Kainos Ant
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70 Milionų prieš 250,000 
Graikijoje
Bombos, Bombos, Bombos 
Iš Kupiškio
Net konservalyvis Londono 

“Weekly Economist” rašo: 
“Jungtinės Amerikos Valstijos 
daro Indoneziją nauju teatru do­
lerinės diplomatijos”.

Be anglosaksų vadų žinios ir 
sutikimo olandai nebūtų išdrįsę 
pradėt tą avantiūrą.

Jų visų obalsis šis: Padaryki­
me Indoneziją saugia užsienio 
kapitalui ir ten Įsigyvenusiems 
plantatoriams!
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Indonezijos archipelago srity.- 
se gyvena ketvirtadalis miliono 
svetimtaučių ir 70 milionų indo- 
nezečiu.

70 milionų spalvuotų žmonių 
turi klausyti saujalės baltavei­
džių.

Tai imperializmo kvintesenci-

M. W. Fodor praneša iš Alū­
nų: “Visa Graikija laukia grįž­
tančio iš Amerikos užsienio mi-, 
n is Iro Tsaldario”.

Sako, būsią kokių tai permai­
nų. Jei ir bus, tai bus tik deko­
racijų permainymas.

Fašistines arklydūs nebus iš­
mėžtos.

Kova lęsis.

31% Paaugo 
PaaugoPer Metus Be 
Kontroles Sistemos

WASHINGTONAS, liep. 27.— 
Žemės ūkio reikalų departmęn- 
las skelbia, kad per vienerius 
metus nuėmus kontrolę nuo 
maisto kainų, jos pakilo maž­
daug ant 31' <. Ypatingai pakilo 
mūsos kainos.

Vien per praeitą birželio mė­
nesį, sako ūkio departmentas, 
kainos pakilo ant 8%. Nurodo­
ma, kad nuo kai kurių maisto 
produktų, kaip, pavyzdžiui, nuo 
daržovių ir aliejų kainos nukri­
to, bet tas toli nealsibalansuoja 
su pakilusiomis kainomis ant pa­
čių pagrindinių pragyvenimo 
produktų. Nuošimtis 31 yra 
bendras apskaičiavimas visų 
maisto produktų, imant domėn 
ir tų, kurių kainos nukrito.

Darbo reikalų departmentas 
tuo pačiu laiku paskelbė, kaili 
darbo radimas darosi vis sunkes­
nis ir bedarbių skaičius didėja, j 
Ypatingai sunku gauti darbą fa- | 
brikuose, kur skaičius dirbau- 1 
ėiųjų nukrito iki 1940 melų ly- I 
gio. Ir dirbantieji dirba ne pil- i 
nų laiką. •-- t

eiles.

Brooklyn, N. Y., policija puolė ir sumušė 
tarnautojų streikierių pikietus. 
kairėje—policija bando išsklaidyti

Brooklyn Trust Co. streikuojančių banko 
policijos sužeistas darbininka’s,

Brtanijos Gamybos
į Bombarduoja Graikų

Orlaiviai
Partizanus

B
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Australijos Jurininkai 
Boikotuoja Olandiją 

Olandai Neįstengia Paimti Respublikos 
Sostinės Jogjakartos, Yra Atbloškiami
JOGJAKARTA, liep. 27. — 

Indonezijos respublikos kari­
nių jėgų komunikatas skelbia, 
kad pasipriešinimas olandų įsi­
veržėlių jėgoms visur stiprėja, 
nors sunkios kovos yra numa­
tomos. Į šiaurę nuo Jogjakar- 
tos olandai buvo sulaikyti ir at-

Jei tikėt Associated Press pra­
nešimui, Pacifike bus daromi 
nauji bandymai su atomiškais- 
įrankiais.

Bus gaminama vis daugiau 
naujų bombų. Sakoma, kad yra 
daug stipresnių, negu ant Japo­
nijos paleistos bombos.

Ar galima tokioj atmosferoj 
draugiškai tartis ir derėtis.

Vėl gavom iš Kupiškio kelis 
numerius tori' leidžiamo laikraš­
tuko “Stalino Keliu”.

Gegužės pirmos N-ry Svėdasų 
valstietis N. Zaborskis rašo: “Aš 
kooperatyvinės žemes ūkio drau­
gijos narys. Įstojęs į draugiją 
pajutau, kad valdžia mumis, 
darbo valstiečiais, ypač rūpinasi. 
Nesenai gavau mineralinių trą­
šų. Jomis patręšiau savo lau­
kus. Gegužės Pirmosios garbei 
aš, vienas iš pirmųjų valsčiuje, 
išėjau į laukus ir pradėjau pa­
vasario arimo darbus. Jau su­
ariau 60% viso ariamos žemės 
ploto”.

Tokių pavyzdžių Lietuvoj da­
bar yra tūkstančiai.

Iš Kaišiadorių, pradžioj gegu­
žės, pranešama: “Visuose Kai­
šiadorių apskrities valsčiuose 
masiniai -sėjami linai. Užsėta, 
500 hektarų—daugiau kaip 40% 
pasėlių plano. Dirva linams sė­
ti paruošia žymiai kruopščiau 
negti pernai.”

Dirba Lietuvos valstiečiai ir 
laukia gero derliaus.

Mašinistų unija, turinti 000,- 
000 narių, atsisuko dėtis prie 
Amerikos Darbo Federacijos.

Ji nepadarytų klaidos, priside­
dama prie CIO.

Organizuotos Amerikos 
Darbininkijos Naujienos

NEW YORKAS.—CIO vyriau­
sias patarėjas Lee Pressman pa­
reiškė, kad Taft-Hartley įstaty­
mas privestų prie 50,000 naujų 
rinkimų fabrikuose, jeigu uni­
jos tam nesipriešins. Pressman 
ragino ignoruoti naują Darbo 
Santykių Tarybą (NLRB) ir tie­
sioginiai sudaryti naujus kon­
traktus.

LOUISVILLE, Ky.—Louisvil­
le Railway geležinkeliečiai nu­
tarė sukelti $11,000 fondą kovai 
prieš Taft-Hartley įstatymą.

WASHINGTONAS. — AFL 
prezidentas Greenas pareiškė, 
kad Trumano Kongresui patiek­
tas ekonominis pranešimas yra 
nenuodugnus ir siūlymai nepa­
kankamai drastiški.

SAN FRANCISCO.—Pardavė­
jų (retail clerks) suvažiavime 
AFL unija priėmė rezpliuciją, 
kad AFL nenoras pradėti ben­
dradarbiauti prieš Taft-Hartley 
įstatymą kartu su CIO yra nu­
sidėjimas Amerikos darbo žmo­
nėms. Suvažiavimas nutarimą 
persiuntė AFL vadovybei.

WASHINGTONAS. -- Siuvė­
jų unijos (Amalgamaled-CIO) 
pirmininkas J. Potofsky pareiš­
kė, kad repubjikonų bandymas 
neprileisti Kongreso minimalių 
algų įstatymo svarstymo per šią 
sesiją yra reakcinis savanaudiš­
kas žingsnis.

DETROIT.—Mažiau negu dvi 
savaitės atgal Fordo kompanijos 
formaliai sugrįžo į darbą su 
jiems duotu pažadu, kad niekas 
už slreikavimą nebus nubaus­
tas. Dabar kompanija atleido 
iš darbo 32 formanū. Unija iki 
šiol dar nesiėmė žingsnių atsa­
kyti į tą kompanijos žygi.

Pernai apie šį laiką mėsos tru- 
sto magnatai, Cudahy, Swift, 
Wilson ir Armour, sakė, kad 
šiais metais mėsos bus daug ir 
žymiai pigesnės, jei tik bus nu­
imta kontrolė.

O šiemet mėsa daug branges-

blokšti, ir pavojus respublikos 
sostinei bent šiuo laiku yra ati­
tolintas.

Indonezijos jėgų vyriausias 
komandierius generolas Soe- 
dirmanas pareiškė, kad olandai 
nuo savo atnaujintos kampani­
jos pradžios jau turėjo 9,000 
aukų. Ta informacija ateiną nuo 
pačių olandų, kurie stovi prieš 
vedamą karą ir draugingi Indo­
nezijos respublikai.

Boikotuoja Olandus
SYDNEY, liep. 25. — Austra­

lijos jūrininkai ir krovikai at­
gaivino boikotą prieš Olandiją. 
Australai atsisako vežti ginklus 
arba bile kokius krovinius 
Olandijos karinėms jėgoms In­
donezijoje. Boikotas prieš 
Olandiją buvo paskelbtas apie 
du melai atgal, kuomet olandai 
pradėjo savo žygius prieš indo- 
nezus. Neseniai, kuomet atrodė, 
ka<| olandai pripažins Indonc-

UN Pareigūnai Smerkia 
Rasinę Diskriminaciją

NEW YORK AS, liep. 27. — 
Virš 1,000 Jungtinių Tautų Or­
ganizacijos (UN) pareigūnų, 
raštininkai, vertėjai, technikai 
ir patarėjai iš visų šalių, laikė 
masinį mitingą ir griežtai pa­
smerkė jiems šioje šalyje pri­
metamą rasinę diskriminaciją.

Pasirodo, kad statybos kom­
panijos, kurios stato specialius 
namų projektus prie New Yor- 
ko UN pareigūnams, diskrimi-

kar išplaukė iš čia į Pietus. Tie 
anti-fašistiniai kaliniai yra ve-, 
žarai į ištrėmimą, kur jie lai­
komi mažose plikose salelėse 
be pastogės, be tinkamo maisto 
ir jokių sanitarinių priemonių.

Vakar valdžia netiesioginiai 
pripažino, kad ji išsiuntė tūks­
tančius be mažiausio apkaltini­
mo ar tyrinėjimo. Valdžios pra­
nešimas sako, kad specialūs 
komisijos vyks j salas, kuri ty­
rinės, ar ištremtieji turi būti 
teisiami ir kokie jų “nusikalti­
mai”. Tokiu būdu valdžia pri­
sipažino, kad tūkstančiai buvo 
tremiami urmu, be jokio anks­
tyvesnio tyrinėjimo.

Valdžia taipgi pripažino, kad 
žymų dalinį ištremtųjų sudaro 
seno amžiaus liberaliniai inte­
lektualai.

Liaudies Karo Jėgų 
Ataka PrieGrevenos 
kuri pakartotinai buvo išleidu­
si komunikatą apie “tarptauti­
nę brigadą’,’ “jos įsiveržimą” ir 
“jos sunaikinu&ą”, dabar pra­
dėjo dalyką kelti iš naujo. Nors 
pats monarcho-fašistų karinis 
štabas paneigė tą Zervaso pa­
saką, dabar saugumo ministe­
rija išleido antrą komunikatą, 
kuriame sakoma, kad:

“patikimomis žiniomis suži­
nota, jog tarptautine brigada 
randasi netoli Graikijos sienos, 
Albanijoje, ir laukia progos 
pereiti Graikijos teritorijon...”

Tremia Anti-fąšistus

Dar vienas laivas su virš

ATĖNAI, liep. 27. — Graiki­
jos karo reikalų ministerijos 
pranešimas sako britų Spit­
fires lipo orlaiviai, esantieji da­
bar Graikijos avarijos žinioje 
raketiniais 
Graikijos 
(partizanų) 
noš. Anot 
pranešimo liaudies jėgos ata­
kuoja minimą 4,000 gyventojų 
miestelį, kuris randasi į rytus 
nuo KOnitsos.

Ministerijos komunikatas sa­
ko, kad apie 1,500 partizanų 
nusileido nuo šiaurinio Gram­
ines kalno netoli Grevenos Epi- 
ro kalnuose',.ir bandė užimti 
miestelį.

"Brigada Arti Sienos”
Tuo tarph generolo Zervaso 

saugumo reikalų ministerija, 1,200 anti-fašistinių kalinių va-

ginklais apšovė 
liaudies armijos 
jėgas prie Greve- 
karo ministerijos

Paskatiniai Pranešimai
SOFIA. — Bulgarija padarė 

prašymą būti priimtai į Jungti­
nių Tautų Organizaciją.

WASHINGTONAS. — Prezi­
dentas Trumanas išvyko prie sa­
vo molinos Missouri valstijoje, 
kur ji vėl pavojingai serga.

PARYŽIUS—Francūzijos už­
sienio reikalų ministras Bidault 
pasiūlė Čekoslovakijai ir Lenki­
jai pasirašyti su Prancūzija ilgo 
termino sutartis.

J. Currano Priešas 
Laimėjo NMU-CIO

NEW YORKAS, liep. 27. — 
Rinkimuose į jūrininkų unijos 
(MNU - CIO) vice-prezidentus 
laimėjo Chester Young, Curra­
no priešas ir pažangietis. Cur- 
ranas, kuris praeityje buvo pa­
žangiečių sąjungininkas, pasku­
tiniu laiku yra nuslydęs pas rau­
donodžius.

YOUNGSTOWN, O.—Susirč- 
mime tarp dviejų geležinkelio 
kompanijų autobusų 40 asmenų 
buvo sužeista.

Young laimėjo prieš savo opo­
nentą Keith’ą 10,475 prieš 10,- 
091. Tokiu būdu šeši vyriausi 
NMU-CIO pareigūnai yra lygiai 
per pus pasidalinę—3 remia Cu- 
rraną, 3 stovi prieš jį.

ORAS
Debesuota ir šilta, tvanku.

Švedų Policija Atidengė Estų Fašistinių 
Pabėgėlių Šnipinėjimo Centrą Stokholme

Lenkų Protestas Prieš 
Paramos Sustabdymą

VARŠUVA, liep. 27. — Len­
kijos valdžia pareiškė, kad 
Amerikos žingsnis, sustabdant 
paramą jai, yra neteisėtas. Val­
džios pareigūnas pareiškė, kad 
tas reiškia, jog mažiausia dar 
vienfls metus Lenkijos darbi­
ninkai bus blogai maitinami. Ir 
jis sakė, kad “Amerikos nutari­
mas be abejo padarys savo įta­
ką į prekybos derybas, kurios 
dabar Maskvoje yra vedamos 
tarp Lenkijos ir Tarybų Sąjun­
gos. Lenkija sako, kad Ameri­
kos atstovo Harrisono paduoti 
Įrėdymai, jog Lenkijai para-, 
mos daugiau nereikia, buvo pa­
remti ant išgalvotų nefaktinių 
pareiškimų, ir kad tūli Harri­
sono cituoti pareiškimai yra 
tiesioginiai suklastuoli.

nė.
Mėsos darbininkų unija sako, 

kad trustininkai krečia juokus 
iš mėsos vartotojų.

O ką daro Kongresas? Trusto 
magnatai nepaliečiami.

L. Prūseika.

STOKHOLMAS, liep. 27. — 
Dicnųąštis “Expressen” prane­
ša, kad ryšiai tarp nesenai ati­
dengto , šnipinėjimo centro ir 
estų pabėgėlių buvo surasti po­
licijos Švedijos policija, kuri 
neseniai atidengė tam tikrų 
grupių Vakaruose remtą šnipi­
nėjimo centrą, dabar surado, 
kad glaudžiai su šnipais ben­
dradarbiavo taip vadinama 
“Estijos vyriausybė ištremime” 
—niekeno nepripažinta fašisti-

nių pabėgėlių vadų grupelė.
Švedijoje, kaip yra žinoma, 

randasi ir nemažas būrys lietu­
viškų fašistinių pabėgėlių. Tuo 
tarpu, kai Vokietijos lietuvių 
išvietintų tarpe randasi didelis 
nuošimtis žmonių, kurie už sa­
vo tėvynės sienos 'atsirado vo­
kiečių išvežti, Švedijoje esą lie­
tuviai yra veik visi savanoriai 
pabėgę fašistai, elementas, ku­
riuos šnipinėjimo centrai ver­
buoja savo darbu.

ko t a pareigūnams, uisKrimi-, 
nurija prieš nebaltus atstovus— zii°s respubliką, boikotas buvo 
Azijos ir Afrikos kraštu asme- [atšauktas. Dabar Australijos 
uis. UN pareigūnai pabrėžė, ‘"’"’f (kroviku unija) _atii.au- 
kad jie negali per visą dieną 
dirbti už tautų bendradarbiavi­
mą ir tuo pačiu laiku toleruo­
ti jiems primetamą iš šalies ra­
sinės diskriminacijos sistemą.

Darbiečiai Nepatenkinti 
JAV Planais Del Ruhro

LONDONAS, liep. 27 — Bri­
tanijos Darbo Partijoje viešpa­
tauja susirūpinimas ir nepasi­
tenkinimas dėl Amerikos planų 
link industrinės Ruhro srities 
Vokietijoje. Darbiečių parla­
mentarinės frakcijos užsienio 
reikalų komisija priėmė rezo­
liuciją, kurioje išreiškia savo 
susirūpinimą dėl Amerikos no­
ro sulaikyti ilgam laikui Ruhro 
srities socializaciją. Tuo pačiu 
laiku 40 parlamento deputatų, 
visi užsienio reikalų ekspertai, 
pareikalavo, kad Bevinas pa­
aiškintų, kuriuos nusileidimus 
jis daro Amerikai Ruhro srities 
klausimu.

PARYŽIUS. — Francūzijos 
atominės energijos komisionie- 
rius Joliot-Curie pareiškė, kad 
1949-tais melais Francūzija bus 
suvaldžiusi atominę energiją 
taikingiems tikslams. Curie yra 
komunistas.

jino boikotą i«’ atsišąukė. į na­
rius jį pravesti dar griežčiau 
negu praeityje.

Londone buvo pranešta, kad 
pati Australijos valdžia rengia­
si pakelti Indonezijos klausimą 
JTO Saugumo Taryboje. Buvo 
pranešta, kad Bevinas tuo rei­
kalu turėjo pasitarimą su ka­
binetu, kad nuspręsti kaip elg­
tis,, jei australai tą žygį pada-

Kvislinginė Valdžia
BATAVIA, liep. 27. —Olan­

dai skelbia, kad jie yra “pabai­
gę savo pirmą policinės akcijos 
stadiją Javoje”. Pranešama, 
kad jų laikomoje krašto dalyje 
jie dabar steigs kvislįnginį in­
donezų kabinetą, kiną jie “pri­
pažins” kaip teisėtą Indonezi-

JOGJAKARTA, liep. 27. — 
Respublikiečių jėgos užėmė 
svarbų krantinį miestą Sema- 
rangą.

Kompartija Smerkia

AMSTERDAMAS, liep. 27. — 
Olandijos Komunistų Partijos 
pareiškime griežtais žodžiais pa­
smerkiama karo atnaujinimas 
prieš Indonezijos respubliką, čia 
ir Rotterdam,e darbininkai buvo 
paskelbę vienos dienos streiką 
ir dabar rengiasi prieš-karinėms 
demonstracijoms*.

Žinios iš Tarybų Lietuvos

Valstiečiai Padeda Atstatyti Pastatą 
Del Skapiškio Miestelio Progimnazijos

ATĖNAI, liep. 27. — EAM iš 
patikimų šaltinių sužinojo, kad 
250 pačių žymiausių demokra­
tų vadų, tarp jų liberalai, ko­
munistai, socialistai ir unijų 
vadai, yra laikomi žvalgybos 
rūmuoe pačiuose Atėnuose 
griežtai izoliuoti, kur jie yra 
žiauriai kankinami. Vienas su­
imtųjų mirė nuo kraujo neteki­
mo po to, kaip žvalgybininkai 
apklausinėjimo metu jį bruta- 
liškai sumušė.

SKAPIŠKIS (Kupiškio apskri­
tis). —: Pravažiuojančiam pro 
Skapiškio miestelį į akis krinta 
palikti vokiečių sugriauti bal­
tuojantieji didžiuliai pastatai. 
Tai buvusios progimnazijos pa­
talpos. 1944-tais metais, bėgda­
mi mio Tarybinės Armijos smū­
gių, vokiškieji okupantai sudegi­
no Skapiškio miestelį, o kartu ir 
buvusią progimnaziją.

Gimnazijai randantis laikino­
se patalpose, kur mokslas įma­
nomas, 'bet su sunkumais, darbo

valstiečiai pasiryžo padėti atre­
montuoti patalpas, šimtai vals­
tiečių iš aplinkinių kaimų, tarp 
jų naujakuriai ir bendro žemės 
apdirbimo draugijų nariai, at­
vežė pakankamai’statybinės me­
džiagos, kad pravesti remontą.

J. Taurinis Kupiškio laikraš­
tyje dabar pažymi, kad Skapiš­
kyje visi pageidauja kuo greites­
nio progimnazijos atstatymo, ir 
kad tikimasi darbą baigti iki 
ateinančių mokslo metų pra­
džios/

1



Antras puslapis.

VILNIS
Lithuanian People’s Daily

Published daily except Sunday and on every Friday 
ogether with the regular edition is included an Eng­
lish Section, by the Workers Publishing Association, 
Inc. Subsription rates in United States one year §7.00, 
six months $3.75, Chicago $3.00, six months $4.75; 
Canada $8.00, six months $4.25, foreign countries $9.00, 
bIx months $4.75. Subscription rates for the Friday 
edition, including the English Section, in Chicago one 
year $3.00, six months $1.75; outside of Chicago, one 
yeat $2,50, six months $1.50.

Advertising rates on application.
3116 South Halsted St., Chicago 8, Ill.
' Phone Victory 7325—7326

Entered as second class matter September 28, 1926, at 
Post Office at Chicago, Illinois, under the 

Act of March 3, 1879.

Komunistų Nuomonė
Maurice Thorez, francūzų komunistų 

lyderis, kalbėjo Paryžiuje Anglo-Ameri- 
kiečių Spaudos kliubo susirinkime. Kal­
bėjo jis apie Marshall© planą.

Thorez pareiškė: “Kuris francūzas ne­
priimtų su didžiausiu pasitenkinimu ame­
rikoniškų draugų pagalbą! Kas iš francū­
zų atmėstų planus padėti mūsų šaliai at- 
sišteigti? Karo metu mes visi džiaugėmės 
talkininkų pasiryžimu išlaisvinti Francū- 
ziją. Mes esame giliai už tai dėkingi”.

Bet, tuo pačiu atsikvėpimu, Maurice 
Thorez stato klausimą: Kodėl ekonominio 
bendradarbiavimo reikalą nepavest Jung­
tinių Tautų organams? Kodėl tie organai 
apeinami?

Prancūzai labiausia nesutinka su tuo, 
kad Ruhro industrinės galios atsteigimas 
yra kertinis akmuo Marshall© plano.

Vokietijos marksistų partija, Socialis­
tine Vienybės Partija, savo Centralinio 
Komiteto pareiškime pažymi: "Ruhr sri­
tis bus amerikoniškos industrijos centras 
Europoje. Toje srityje laipsniškai silpnės 
britų ir kitų šalių įtaka”.

Vokietijos komunistai ir socialistai 
(išėmus socialdemokratų) kategoriškai 
nusistatę prieš Amerikos kapitalo užma­
čias valdyti Ruhrą.

Grįžtant prie to, ką sakė Thorez, svar­
bi ir tutinai reikalinga suprast, kad ko­
munistai nenori skaldyt Europą į du an­
tagonistišku bloku, nes tas privestų pa­
saulį prie naujo karo, atombombiško karo.

Europa turi būti vieninga.

Kardinolas Spellman taip toli nuėjo, 
kad visus tuos, kurie priešingi federalių 
fondų eikvojimui parapijinėms moky­
kloms, vadina anti-amerikonais ir anti- 
krikščionimis.

Pirmasai priedas prie Jungtinių Valsti­
jų konstitucijos aiškių aiškiausia byloja, 
kad bažnyčia atskiriama nuo valstybės. 
Ne tik katalikų bažnyčia, bet ir visos ki­
tos bažnyčios. Presbiterijonai, baptistai, 
metodistai, liuteronai jokių privilegijų ne­
reikalauja. Bet katalikų bažnyčios godi- 
šiai įžūliai ir arogantiškai reikalauja pri­
vilegijų savo sektantiškoms mokykloms. 
Kol-kas jie kalba tik apie parapijines mo­
kyklas. Bet jeigu jiems pavyktų pralauž­
ti federalio iždo duris, tuomet jie pradėtų 
reikalauti subsidijų ir kunigų seminari­
joms, kaip tai yra Kanadoje.

Katalikų hierarchijos kampanija iššau­
kė aštrių protestų. Protestuoja vyskupas 
Bromley Oxnam, federalinės bažnyčių 
sąjungos'prezidentas, protestuoja pres- 
byterijonų, bažnyčios taryba, protestuoja 
baptistų konvencija, liuteronų sinodas ir 
nacionalė tėvų-mokytojų asociacija.

Eilinius katalikus nereikia kaltint. Tą 
nepadorią kampaniją veda katalikų baž­
nyčios kunigaikščiai—tokie kaip Spell­
man, Stritch, McNicholas. Tai jie nu­
stato katalikų bažnyčios strategiją.

Tuo pačiu sykiu tie "ganytojai” ir jų 
spoksmanai veda kampaniją prieš publiš- 
kas (svietiškas) mokyklas. Jos esą ne­
morališkumo lizdai, jos esą antikrikščio- 
niškos. Pats kardinolas Spellman viešai 
to nesako. Tą liniją veda jo agentai.

Gerai įsitėmykime šiuos Tomo Jefferso- 
no žodžius: “Versti pilietį mokėti kontri­
bucijas propagavimui idėjų, su kuriomis 
jis nesutinka, yra nuodėminga ir tiraniš- 
ka”.
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Čekoslovakams Nieko Netrūksta
Visi Amerikos korespondentai, ar jie 

būtų draugai ar priešai Čekoslovakijos, 
vienu balsu sako, kad tos šalies žmonės 
gyvena gerbūviškai, kad jie geriau gyve­
na negu anglai ir francūzai.

Lyg pavydėdamas čekoslovakams, Geor­
ge Weller prakošia pro dantis: “Čekai ir 
slovakai gerai apsirėdę, sočiai pavalgę, 
pilni optimizmo ir energijos”.

Ar tas nenuginčija piktus sapaliojimus, 
kad Rusijos draugai yra ubagai ir skar­
malai, kad jie dirba iš prievartos ir netu­
ri iniciatyvos?

Tas pats George Weller konstatuoja, 
kad didžiausias visoj centralinėj Europoj 
Skodos kombinatas gerai sutvarkytas ir 
dirba labai gerai.

Čekoslovakai nacionalizavo anglies ka­
syklas ir plieno įmones. Stiklo,^chemijos, 
odos ir tekstilės įmonės taip pat naciona­
lizuotos žymiam laipsny. Ir joms sekasi.

žinoma, yra ir trūkumų. Trūksta pa­
tyrusių mechanikų, čia ir ten trūksta ža­
liavos. Bet plieno ir anglies industrijos 
jhu beveik pasiekė prieškarinį lygį. Jas 
vejasi tekstilės industrija. Popierio in­
dustrija viršija prieškarinį Jaipsnį.

Naujo tipo demokratija, laipsniškai be- 
sįrituliūojanti socializmo kryptim, kupi­
na gyvybines-energijos.

Žengimas į socializmą nereiškia nei cha­
osą, nei visų galų suįrimą. Kaip tik atbu­
lai: jis reiškia žmonių gerovės augimą.

Marcantonio ir teller
Kongresas prabilo, bet prabilo tik dvie­

jų kongresmanų balsais. Tik Marcanto­
nio ir Celler parodė tinkamos drąsos, pa­
smerkdami Amerikos rolę Indonezijos ka­
re.

Kongresmanas Marcantonio įnešė rezo­
liuciją, reikalaudamas, kad Valstybės De- 
partmentas pasmerktų Olandijos valdžią 
už vartojimą Amerikos karinio materiolo, 
paskolų ir lėktuvų tikslu nuslopinti Indo­
nezijos respubliką.

Marcantonio ir Celler reikalauja, kad 
Amerikos delegacija Jungtinių Tautų 
Saugumo Taryboj tuoj iškeltų Indonezijos 
klausimą. Olandijos valdžia nusispiovė 
ant sutarties, kurią 25 d. kovo, šių metų, 
ji pasirašė su Indonezijos respublika.

Niekas taip nežeidžia Amerikos presty- 
žo, kaip rėmimas imperialistinių avantiū­
rų. Be to, nereikia užmiršt, kad Wash­
ington valdžia pripažino Indonezijos res­
publiką de facto.

Kongresmanas Emanuel Celler prime­
na: “Olandijos imperialistai nusiaubė In­
doneziją ... Per tris ir pusę šimtmečius 
olandai valdė tuos kraštus ir riebiai pel­
nėsi ... Karo metu viskas pasikeitė ir in- 
donezai pareikalavo nepriklausomybės.... 
Dabartinė padėtis Indonezijoj grūmoja 
pavojum pasaulinei taikai. Jungtinės Tau­
tos turi imtis darbo”.

Ar ne keista, kad ligi šiol, užprotestavo 
tik du kongresmanai? Kur visi kiti?

Washingtono valdžia tyli. Ot, jei Bul­
garijoj būtų patupdę kalėjiman kokį po­
nelį, visi trimitai būtų paleisti darban.

AUDRA STIKLE 
VANDENS.

Pereitą savaitę “Kelei­
viui” svarbiausia žinia buvo 
ne olandų išprovokuotas ka­
ras Indonezijoj, ne teroras 
Graikijoj ir net ne prez. 
Trumano pranešimas Kon­
gresui, bet “Voldemaro 
Čarneckio šeimos likimas.”

Kas tas Čarneckis? Jis 
Lietuvos pilietis. Prie krikš­
čionių demokratų valdžios 
jis buvo atstovu Washing­
tone. Prieš Vokietijai už­
pusiant Tarybų Sąjungą, 
jis buvo išgabentas Rusijos 
gilumon. Būk tai buvus iš­
gabenta ir jo šeima.

Dabar Massachusetts po­
litikieriai sukėlė liarmą dėl 
Čarneckienės, kuri gimus 
Amerikoj.

“Laisvė” sekamai nušvie­
čia tą istoriją:

“Prieš 25-rius metus tūla 
šulciutė (iš Worcesterio) iš­
tekėjo už Čarneckio, klerikali­
nio diplomato,—ištekėjo ir iš­
vyko Lietuvon. Ten ji priėmė 
Lietuvos pilietybę ir išsižadėjo 
Amerikos pilietybės.

“Dabar spauda sako: čar- 
neckienė esanti Amerikos pi­
lietė! Kaipo tokia, ji turi būti 
pargabenta Amerikon. Čarncc- 
kienė esanti ‘išvežta j Sibirą.’

“Ir štai laikraščiai spausdi­
na Čarneckių šeimos nuotrau­
ką, ją apverkia, apraudoju, 
kaip kankinius!

“Kam visa tai? Tam, kad 
prieš Tarybų Sąjungą paleidus 
daugiau nuodų!”
Na, o “Keleivis” draskosi, 

lyg pablūdęs, reikalauda­
mas gelbėti čarneckienę iš 
“sovietiškos vergijos.”

Ar tik neatsitiks su Čar­
neckio ir jo šeima tas, kas 
atsitiko su kunigo Prunskio 
tūlais bičiuliais, kuriuos jis, 
savo laiku, buvo nukanki­
nęs Sibire, o nesenai gavęs 
nuo jų telegramą iš Vil­
niaus?

Ar “Keleivis” nežino, kad 
Lietuvon iš Tarybų šalies 
gilumos grįžo ir darbuojasi 
šie buvę klerikalų ir sme­
toninių srovės veikėjai: Dr. 
Bistras, Ambrozaitis, Cese­
vičius, Laucevičius, Kra­
sauskas, Jurgutis, Aleksa, 
Juknevičius ir daugelis 
kitų.

Niekas jiems kailio nenu­
lupo ir jokioj “vergijoj” ne­
nukamavo. Jiems dar buvo 
geriau, kad karo metu jiems 
neteko pergyventi jo baise­
nybių, kadangi jie buvo toli 
nuo karo4 fronto.

Parapijinės Mokyklos
Katalikų bažnyčios hierarchija veda in­

tensyvią kampaniją, kad valstybinis iždas 
remtų parapijines mokyklas. Tas priešin­
ga pamatiniams šios šalies nuostatams, 

-tas priešinga JAV konstitucijai, šioj ša­
lyj bažnyčia atskirta nuo valstybės ir vals­
tybe nieku būdu neprivalo remti nei baž­
nyčią, nei jos įstaigas.

Amerikos žmonės karčiai nusijuoks iš­
girdę, kad Kongresas nuskyrė keturius 
sub-komitetus, kurių nariai pasivažinės 
po Ameriką, "tyrinėdami” kodėl Ameri­
koj brangsta maistas ir prekės.

Tas tyrinėjimas mažiau tereikš, kaip 
pereitų metų sniegas.

Išrodo, Kongrese užmiršta kas yra juo­
kas.

Savo tyrinėjimą jie pradės rugsėjo mė­
nesį. Kodėl ne sekančiais metais? Koks 
skirtumas.

KAS KONTROLIUOJA 
SPAUDĄ?

“Liaudies Balse” (No. 
824) įvesta įdomus skyrius 
“Pasidairius po Kanadą.” 
To skyriaus vedėju pasirašo 
Kanadietis.

Pastarame “Liaudies Bal­
so” numeryje jis paduoda 
žinią, kuri meta didelį 
žiupsnį šviesos į komercinės 
spaudos evoliuciją.

Rašo jis:
“Anais metais turtingas auk­

so mainų savininkas Win. II. 
Wright nupirko Toronte libe­
rališką laikraštį ‘Globė’ ir 
konservatyvišką ‘Mail and 
Empire’, ir padarė vieną did- 
lapį ‘Globe and Mail’. Jis pa­
statė gražų namą ant York ir 
King gatvių, kur dabar spaus­
dinamas ‘Globe and Mail’,

įrengė moderniškiausią spaus­
tuvę.

“Per tuos metus Mr. Win. 
II. Wright įsitikino, kad jis 
klaidos nepadarė. ‘Globe and 
Mail’ buvo geras jo interesų 
gynėjas. Už tai dabar jis, kaip 
Toronto laikraščiai praneša, 
nori nupirkti ‘Evening Tclc- 
grain’.

“ ‘Evening Telegram’, sako­
ma, vertas ne daugiau $2,000,- 
000, bet ponas Wright esąs pa­
sirengęs sumokėti $7,000,000. 
Jis duodąs $2,000,000 daugiau, 
negu kas kitas pasiūlė. Ir ko­
dėl jam neduoti, kuomet jis 
yra ‘vertas $25,000,000.”

Be milionų šiandien prie 
dienraščio neprieisi. Jungti­
nėse Amerikos Valstijose 
mokama dar didesnės kai­
nos, kartais dvigubai di­
desnės.

Dienraščius vis kiečiau 
monopolizuoja labai siauru­
tė milionierių grupė.

Šiuo laiku Chicagoj vyks­
ta pertrakcijos tarpe Mar­
shallo Fieldo, “Sun” leidė­
jo, ir “Daily Times” leidėjų. 
Marshall Field norįs nu­
pirkti "Daily Times” ir siū­
lo gana palankias sąlygas. 
Realizavimas šios biznio 
sutarties atsieis Fieldui mi- 
lionus dolerių.

Marshall Field, vadinasi, 
pradeda kurti savo imperi­
ją. New Yorke jis leidžia 
dienraštį “PM.”

Marshall Field yra libe­
ralinių pažiūrų žmogus. Bet 
kas gali užtikrinti jo pažiū­
rų pastovumą? Savo laiku 
ir Hearstas dėjosi demokra­
tijos čampionu, o kuo jis iš­
virto vėliau! Scripps-Ho­
ward laikraštinį trustą su­
kūrė liberalas, o šiandien 
tas trustas perdėm reak­
cinis.

Milionai nesiderina su 
progresu.

SUSIGIEDOJO.
“Naujienų” pažiūra į Pa­

lestinos klausimą ir žydų 
tėviškės klausimą niekuo 
nesiskiria nuo smetoninin- 
kų pažiūros.

Smetonininkų “D i r v a” 
(No. 30) rašo:

“Britai laiko uždarę jiems 
(žydams) duris į Palestiną, 
kurią jie galutinai pradėjo sa­
vintis kaip savo gimtąją žemę, 
nors iš ten jų bočių bočiai iš­
keliavo prieš šimtmečius it Pa­
lestinos tikrieji gyventojai vi­
są laiką laivo arabai.”
“Naujienos” tuo pačiu 

klausimu rašo: •
“Britai uždraudė žydų imi­

graciją į Palestiną, atsižvelg­
dami į arabų protestus. Pales­
tinoje arabai sudaro du treč­
dalius gyventojų.”

“Naujienos” pilniausia 
pritaria tam, kad britai 
grąžina laivus, vežančius 
žydus Palestinon. Smetoni­
ninkų ir socialdemokratų 
laikraščiai muša vienan taš­
kam

Nei "Dirva”, nei “Naujie­
nos” negalvoja apie tai, kad 
sutaikius demokratihius žy­
dus su demokratiniais ara­
bais ir tuo būdu nugalėjus 
britų imperialistu užsimoji­
mą palaikyt jų susiskal­
dymą.

Harmonija tarpe “Nau­
jienų” ir “Dirvos” dar tuo 
dasipildo, kad "Dirva” 
skrepliuojasi antisemitiš-

UŽSIŲSTA POLICIJA PRIEŠ BANKO
STREIKIERIUS'' ''

Brooklyn, N. Y.—Per 20 
minutų policija su lazdomis 
atkartotinai metėsi į masini 
banko streikierių pikietą 
praėjusį ketvirtadienį, prie 
centralinės Brooklyn Trust
Co. raštinės, 177 Montague 
st., Brooklyne. Bet darbi­
ninkai nesitraukė.

Trys pikietai areštuoti. 
Vienas iš jų pramušta gal­
va, buvo nuvežtas į ligoni­
nę. Reikėjo keturių stičiv 
žaizdai užsiūti.

Harvey Frankel, 32 metų, 
socialis darbuotojas ir na 
rys CIO United Office ano 
Professional Workers oi 
America, apdaužytas per 
galvą lazdomis, kada jie 
protestavo prieš policijos 
ataką ant moterų pikietų 
Frankel sako, kad jį apdau 
žė policistas William Apfel

Nežiūrint, kad jis buvo 
apdaužytas, susiūta galva, 
Frankel buvo nutemptas į 
teismą prieš teisėją Rolland 
Sala apkaltinti atakoje.

Kiti areštuoti buvo Leor 
Berney, U0PWA vice-pre 
zidentas, ir Murray Ansis, 
unijos organizatorius. Ans' 
nubaudė 30 dienų, bet baus­
mę suspendavo. O Frankel 
ir Berney dar turės stoti į 
teismą rugsėjo 8-tą, tačiau 
juos paleido bė kaucijos.

Po areštų policija atsi­
traukė ir pįkietininkai mar­
gavo netrukdomai.

Pikietas pastatytas ii 
prie visų 24-rių banko sky­
rių.

Ne Nuostabu.
New Yorke per eilę pa­

starųjų metų buvo išėjęs iš 
mados sistematiškas daužy­
mas pikietininkų. Vienur 
kitur, iškilus atakoms, išsi­
aiškina ir vietinės įtakos. 
Pasirodo, ši ataka irgi leng­
vai išaiškinama. Banko pre­
zidentas ponas George Mc­
Laughlin yra buvęs New 
Yorko policijos viršininku. 
Be abejo, jis žinojo kur 
kreiptis, kad gauti “geriau­
sią” patarnavimą, nes turi 
ryšių nuo senovės. O ir šian­
dieną jis skaitomas vienu iš 
galingiausių demokratų 
partinės mašinos figūrų.

Pono McLaughlin prezi­
dentystė jam neša $50,000 
algos metams. Jo pareiga 
žiūrėti, kad bankas perdaug 
neišmokėtų algomis kitiems, 
kad banko ir jo dalininkų 
pelnai augtų. O tai reikš pa­
kėlimą ir jo paties “skrum- 
nios” algelės.

Tie “bagočiai” banko dar­
bininkai, kurie "patys neži­
no ko nori,” kuriems pri­
minti jų vietą buvo užsiųsta 
policija, kaip jų unijos at­
stovas sakė reporteriams, 
reikalauja pakelti algas, še­
šios dešimtys nuošimčių to 
banko darbininkų parsineša! 
namo mažiau $35 savaitei, j 
Mažiau penkių nuošimčių, 

kom tiradom, o “Naujienos” 
cinišku sadizmu niekina Ta­
rybų Sąjungą, kur antise­
mitizmas skaitoma prasi­
žengimu.

Ką bendro turi Tarybų 
Sąjunga su kruvinais įvy­
kiais Palestinoje?

šiokie ; tokie viršininkėliai, 
parsineša iki $55. Daug ka­
sininkų uždirba mažiau ($40 
savaitei ir knygVedės po 
$30. Bet firma atsisukę su 
darbininkais tartis.

Šis yra pirmas žymaus r 
banko streikas Brooklyne . 
ar bile kur šalyje. CIO pla­
nuoja tuojau; mobilizuoti? vk ?•■ 
sp miesto paramą streikui.; ■■

Ir Kanado j Nėra , ■ 1 • 
Pastogės Veteranams

Montreal.—Liepos 15, d. < 
sulyg federates valdžios. įsa­
kymo, šešioliką- šeimų išmę- . 
tė į lauką su mažais,vaikais, 
ant šv. Elenos salos iš karei-.' 
vių barakų, kuriuose šei­
mos, niekur kitur negauda- 
mos buto, laikinai'gyvena. 
Juos išmetė vien už tai, kad 
“pamokyti”,. Jog . .“pkv.ąt^V 
riauti”' neajisimokL' ‘ <Dv}l?-'~ 
ka šeimų buVo taip vadina­
mi “skvateriai”, ineą jie be. 
valdžios leidimo . buvo .įsi-, 
kraustę, o keturios: šeimas 
buvo išmestos už neapmo- 
kėjimą nuomos. j

Darbo ProgresyvėS Par-1 
tijoš veikėjai padėjo 1 toms 
šeimoms užiniti tuos tuščius ’ 
būtus, už tai tilOs,veteranus1 
apšaukė “raudo’riukaiš’*1 įr’ 
dabar jais rteifori' 1‘ūpihtiš.' '

.Miesto valdybos . pirmi-. 
ninkas Asselin; pasipęrk^. 
iokį. federates valdžios pasi-.. 
elgįpią,į»: prižadėjo dėtipą,-. 
stangas) kad valdžią at-, 
kreiptų didesnę atydą į. 
esantį butų krizį .MonĮręąle.. 
Tačiau Ottawpj mažai tuo 
rūpinamasi. : .

Viena moteris,, atvykusi, 
iš Anglijos pas sąyo. vyrą. į, 
Montrealą ir dabar išmesta,, 
laikraščių reporteriams pa­
reiškė, kad, Anglijoj :bųyo 
geriau laike “blitė” negu dą-’ 
bar Montreale.’

• • ~~

Nuimta Restrikcijos 
Negrų Gydytojams

Gary, Ind. >-Dviejose < Ii-’ 
goninėse, kur nebuyo įsileis 
džiama negrų gydytojų, nuo - 
spalio 1 d. tos restrikcijosi.; 
bus nuimtos, šio presto 16 
negrų gydytojų tupės pilną : 
įjęįšę tose ligoninėse prakti-. 
kiloti. . ;■ :

Mercy Hospital pčr pa­
staruosius 30 metų neįsileis ‘ 
do negro gydytojo; Metho­
dist Hospital per 22 metus. ■ 
Abiejose, betgi, prienami 
negrai ligoniai..

Mercy ligoninėje jau se*r 
nai minyškos (Poor Hand-, 
maids ir Jesus Christ)-Vėdė’* 
kampaniją nuirfiti minimas : 
restrįkcijas. Prie jų prisidėk 
jo kitos pažangios organiza-" 
cijos ir veikėjai ir pagaliau - 
laimėjo. Nuo dabar abiejose 1 
ligoninėse, kaip Mercy taip 
ir Methodist, kvalifikuoti *

' negrai gydytojai turės teisę 
praktikuoti mediciną ar chi- : 
ilirgiją. Iš 10 negrų' gydy­
tojų du yra chirurgai: :'

Tai didelis žingsnis prie 
rasinės lygybės, kurių pri- . 
pažįsta, visi demokratiją Jr _ 
pažangą mylinti piliečiai.
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WISCONSINO ŽINIOS [
“VILNIES” NAUDAI PIKNIKAS

PO SAVO SENA MIESTĄ PASIŽVALGIUS

Kenosha, Wis. — Rugpiū- 
Čia (August) 3 d., Colonial 
Grove darže, prie U. S. 31 
vieškelio, apie 3 mylios nuo 
Kenosha j pietvakarius ir 
viena mylia į pietus nuo 
vieškelio 50, įvyks “Vilnies” 
naudai rengiamas piknikas. 
Pradžia 10-tą vai. ryte.

Programą šiame piknike 
pildys Ciceros Moterų Cho­
ras po vadovybe D. Yuden. 
Bus labai linksma atviram 
ore, tarp žalumynų pasi­
klausyti gražių lietuviškų 
dainelių. Kas girdėjo Cice­
ros Moterų Chorą dainuo­
jant, tas žino, kad jis puikiai 
užtraukia.

Šį pikniką rengia Wiscon- 
sino “Vilnies” šėrininkai. 

Džiaugiuosi Susipažinus
Sekmadienį, liepos 20 d., 

teko dalyvauti LDS 134 kp„ 
Cudahy, Wis., surengtam 
piknike Bauer’s Grove.

D-go Beržansko patari­
mu, vykau į Milwaukee pas 
d-gus Gebartus. Pirmiau­
siai nuvykus pasišaukiau 
Gebartų rezidenciją ir teko 
nusistebėti, kad moteriškas 
balsas atsiliepė ne lietuviš­
kai, bet angliškai. Maniau, 
kad kalbu su kuo kitu, ne 
su d-ge Gebartiene. Dar 
bandžiau kalbėti lietuviškai, 
bet moteriškė vistiek kalba 
angliškai. Bet išgirdus ma­
no vardą, liepė imti tam ti­
krą gatvekąrį, o ji pasitik­
sianti kelionės gale.

Nuvykus tik sužinojau, 
kad d-gė Gebartiene ne lie-i 
tuvė, bet lenkė. Vienok gy­
vendama su veikliu lietuviu, 
d-gu Gebartu, ji tampriai 
susirišusi su lietuvių judė­
jimu ir, kaip matyt, visame 
kame veikia lygiai su kitais. 
Labai draugiška, nuoširdi 
draugė. Gebartas buvo kul­
tai išvykęs su organizacijos 
reikalais. Jam parvykus te­
ko pasikalbėti apie organi­
zacijų veiklą d-gei Gebar- 
tiėnei beruošiant pietus. 
Prisiminęs senesnius laikus, 
Gebartas prisiminė ir velio­
nį Jagminą.

Kalbamės ar bus kas pik­
nike. Mat lietus lyja ir ne­
žinia ar nustos. Už kelių va­
landų betgi lietus nustojo 
lijęs. Man smagu, kad Vis­
tiek teks būti piknike ir pa- 
simhtyti su Wisconsino 
draugais.

Pasiekę Bauer’s Grove 
jau radome kelis svečius ir 
darbininkus besiruošiant 
patarnauti. Tuoj atvažiavo 
ir kenoshiečiai ir, laiks po 
laiko, susirinko ir daugiau, 
bet piknikas prasidėjo, kaip 
man atrodo, kiek vėliau ne­
gu būtų prasidėjęs, jei būtų 
buvus giedra nuo pat ryto.

Visgi susirinko gražios 
publikos, ir kas man įdomu, 
kad dalyvavo daug lenkų, 
sakyčiau virš trečdalis. Ir 
kaip matyt visi jau gerai su­
sipažinę ir jaučiasi kaip vie­
nos šeimos nariai.

Smagu buvo susipažinti ir 
pasikalbėti su Mihvaukės, 
Cudahy, West Allis ir Ke-

I Visi Wisconsino lietuviai ir 
Į lietuvaitės, “Vilnies” skai- 
j tytojai ir šėrininkai daly­
vaukime šiame piknike, čia 
i galėsime susitikti savo pa­
žįstamus iš kitų miestų, pa­
siklausyti gražios progra­
mos ir sykiu paremsime sa­
vo dienraštį “Vilnį”.

“Vilnyje” kas pirmadie­
nį telpa Wisconsino žinių 
skyrius. “Vilnis” suteikia 
mums daug žinių iš mūsų 
gimtinio krašto Lietuvos. 
Per “Vilnį” mes išgarsina­
me savo draugijų susirinki­
mus ir parengimus. Bus gie­
dra ar lis, bet piknikas vis- 
tiek įvyks, nes prie pat dar­
žo randasi graži svetainė 
šokiams.

Kenoshietis.

Mirė Mary Levickas
Kenosha, Wis.—Ilgų me­

tų Kenoshos gyventoja Ma­
ry Levickas mirė savo na­
muose, 7413 Twenty-se­
venth avenue, sulaukusi 64 
metų amžiaus. Paliko nuliū­
dime savo vyrą Adomą, du 
sūnus: Steve Levickas Ke- 
noshoj ir Joseph Levickas 
Chicagoje. Taipgi paliko 
keturi anūkai ii- keturios se­
serys: Dora Raugas ir Jo­
sephine Gustis Chicagoje ir 
dvi Lietuvoje. Motinėlės 
mirties nesulaukę mirė sū­
nus Adomas ir duktė Jose­
phine. Mirė taipgi ir vienas 
brolis Walteris.

Velionė Mary Levickas, 
po tėvais Bendikaitė, gimė 
Judrėnuose, Lietuvoje. Į 

i Ameriką atvyko kartu su 
tėvais 1899 metais ir apsi­
stojo Chicagoje, kur pralei­
do mergystės dienas ir lan­
kė mokyklą. Už Adomo Le­
vicko ištekėjo 1902 metais 
ir 1904 metais persikėlė gy­
venti Kenoshoj. 1913 metais 
velionė grįžo į Lietuvą ir ten 
išgyveno iki liepos mėn., 
1925 m., kada vėl grįžo į Ke- 
noshą ir gyveno iki mirties.

Reiškiu gilią užuojautą li­
kusiai šeimai ir visiems gi­
minėms.

Kenoshietis.

WASHINGTON AS, liep. 25. 
—Bridgeporte, Conn. Thomas’o 
—Rankino komitetas (“neame- 
rikinis”) klausinėjo vieną UE 
unijistą. Liudininkas pareiškė, 
kad “internacionale unija” (ša­
lies mąsto) rengėsi atimti nuo 
jo vieneto čarterį. Rankinas pa­
šoko ir paraudęs suriko: “Kaip 
gali tarptautinė unija atimti 
čarterį nuo Amerikos unijos”? 
Thomas ir kiti komiteto nariai 
buvo priversti juoktis iš Ranki­
no ir jam paaiškino, kad “inter­
nacionale unija” nereiškia 
tarptautinė, bet visos šalies ma­
štabo.

noshos draugais. Pats pik­
niko rengimas parodo, kad 
jie ten darbuojasi nenorė­
dami pasiduoti didesnių ko­
lonijų draugams. Sukėlę 
kiek pelno galės paremti 
abelnus mūsų judėjimo rei­
kalus.

Geros kloties Wisconsino 
draugams ir draugėms tęsti 
mūsų visų bendrą pažangų 
judėjimą.

A. Jonikienė.

PILDYS PROGRAMĄ “MES” PIKNIKE W1SC0NSINE

Cicero Moterą Choras, Vadovybėj Dorothy Yuden

Courtney, Pa. — Liepos 4 
dieną atvykau aš į šį mies­
tą, kur gyvenau nuo 1901 
iki 1927 metų ir turėjau val­
gomųjų daiktų ir kitokių 
reikmenų krautuvę. Kada 
namai sudegė, tai po to ir 
išsikėliau kitur gyventi.

Čia buvo susitvėrus Lie­
tuvių Darbininkų Pašalpinė 
Draugystė, kuri vėliau įsto­
jo į Aukščiausios Prieglau- 

Į dos organizaciją, o dar vė­
liau perėjo į Lietuvių Dar­
bininkų Susivienijimą, čia 
susitvėrė SLA kuopa, gyva­
vo ir socialistų kuopa, taip­
gi Lietuvių Literatūros 
Draugijos skyrius.

LDS kuopa gyvuoja gerai 
ir turi apie 50 narių, ji laiko

Iš Mano Atostogų 
Milwaukee, Wis.

Buvau sustojęs pas d-gą 
Joną Beržanską. Jis turi du 
sūnus ir vieną dukterį. Visi 
kartu gyvena. Sūnai sugrį­
žo iš kariuomenės sveiki. 
Frances Beržanskaitė, tai 
graži mergina ir gera dar­
bininkė. Ji dirba šapoj, o iš 
darbo parėjusi, stubos ruo­
šą atlieka; visus kambarius 
švariai užlaiko.

D-gas Beržanskas mane 
buvo nuvežęs pas savo brolį 
Feliksą. Jis gyvena Cudahy, 
Wis. Ten radomę ir Jurgį 
Markevičių iš So. Milwau­
kee, Wis. Visi keturi po va­
karienės nuvažiavome pas 
Markevičius. Jis pasiėmė sa­
vo žmoną ir visi išvažiavomę 
pasivažinėti. Na, ir taip 
praleidom linksmai laiką.

J. Beržanskas sako: “šian­
dien subatos vakaras, tai ei­
me pas mano buvusį švoge- 
rį”. Mat, Beržansko mote­
ris mirus. Na, ir nuėjome 
pas Režmus. Ten radome iš 
Chicagos Palulį. D-gai Rež- 
mai turi keturis sūnus ir 
dvi dukteris, jau ženotas. 
Susirinko visa giminė. D-gė 
Režmienė priruošė skanią 
vakarienę, tai ir pabaliąvo- 
jome visi gražiai.

Marytė Otman sako: “Ry­
toj ateikite pas mus ant pie­
tų”. Ir Vėl visa giminė susi­
rinko pas Otmanus. Na 
tarp Beržanskų ir Režmų 
giminių ir aš gražiai buvau 
priimtas.

Avižienis.

Allis-Chalmers 
Kaltinama Klastavime

Milwaukee, Wis.—United 
Auto Workers (CIO) loka- 
las 248 kaltina Allis-Chal- 
mers kompaniją bandymu 
klastingu būdu įkalinti Ha­
rold Christoffell, kurį 
grand džiūrė tardė už “krei­
vą prisiegą.” Christoffell 
neva užsigynęs esąs komu­
nistas liudijant prieš Darbo 
Buto komitetą.

Harold Christoffell buvo 
minėtos unijos prezidentas 
nuo pat įsikūrimo 1937 me­
tais iki 1944 metų. Kompa­
nija jo labai neapkentė dėl­
to, kad jis visą laiką atsida­
vusiai kovojo už Allis-Chal­
mers darbininkų reikalus ir 
ištikimai veikė unijoj. To­
kie pat kaltinimai buvo pri­
mesti ir kitam vadui, Robert 
Buše.

Christoffell, Buše ir 
UAW vice-prez. R. J. Tho­
mas liuosnoriai stojo prieš 
Darbo Buto komitetą, ku­
rio vyriausia galva yra kon- 
gresmanas Fred Hartley, 
praėjusio vasario mėnesį, 
manydami, jog jie yra šau­
kiami liudyti prieš Hartley 
bilių ir apie einantį streiką 
Allis-Chalmers darbininkų. 
Vietoj to, juos pradėjo ka­
mantinėti visai kitais klau­
simais ir pradėjo tikrą ata­
ką prieš pačią uniją. Be jo­
kio varanto liepos 23 Chris­
toffell vėl buvo areštuotas. 
Christoffell sako, jog jis 
nesistebi, nes jis visko ti­
kisi iš parsidavėlių kon­
grese, ir iš kitų kompanijos 
pakalikų, ir darbininkai at­
sakys jiems kovingai ginda­
mi savo uniją ir savo vadus.

Piknikas Gerai Nusisekė
Cudahy, Wis.—Liepos 20 

d. LDS 134 kp. čia turėjo su­
rengusi pikniką. Nors iš ry­
to lijo iki 2 vai. po pietų, lie­
tus publikos ąesulaikė. Su­
važiavo daug ir visi linksmi­
nosi iki vėlybos nakties.

Buvo draugų iš Kenosha, 
buvo d-gė A. Jonikienė iš 
Chicagos. Buvo iš Milwau­
kee ir West Allis. Kuopai 
liks pusėtinai pelno.

Komitetas taria ačiū dar­
bininkams, kurie dirbo už 
baro, ir gaspadinėms M. 
Markevičienei ir M. Dručie- 
nei, kurios patarnavo su už­
kandžiais, taipgi visiems, 
kurie dalyvavo piknike.

Dabar mes visi rengiamės 
prie “Vilnies” pikniko, ku­
ris įvyks rugpiūčio 3 d. Ke-

Medaus Mėnesi Porelė 
Baigė Kalėjime

Kenosha, Wis.—Liepos 20 
d. Chicagos policija suėmė 
Fred Felde ir jo žmoną De­
lores, kurie tik trys dienos 
anksčiau buvo susituokę. 
Suimtas taipgi ir svotas Leo 
Arvanitakis iš Chicagos. 
Jaunavedžiai čia apsivedė 
penktadienį, liepos 18 d. Su­
imtieji laikomi ryšyje su ke­
liom vagystėm. Jie suimti 
plėšiant pieno stotį Chica­
gos šiaurvakarių dalyje.

Detektyvas Frank Con­
way sako suėmęs jaunavedį 
Fred Felde, kenoshietį, vi­
duje stoties, o jo žmoną lau­
ko pusėj su $180 rankose. 
Arvanitakis vėliau suimtas 
savo namuose ir laikomas 
tyrinėjimui.

Jaunavedis tik birželio 5 
d. tapo paleistas iš Waupun 
kalėjimo, kur išbuvo virš du 
metus už apiplėšimą Star 
Barn Grill, Kenosha apskri­
tyje, kovo 4, 1945 m. Kovo 
6 d., 1945 m., jis tapo nu­
smerktas.

susirinkimus pas St. Docį, 
New Eagle. Courtney apy­
linkėj gyvuoja SLA 92 kp., 
kuri turi apie 20 narių. Ki­
tos seniau gyvavusios kuo­
pos ir organizacijos jau yra 
mirę.

Courtney lietuvių šeimų 
yra 12, veik visi turi nuosa­
vybę, dirba anglies kasy­
klose. Dabar visu upės pa­
kraščiu eina didelis darbas 
—nugriautos stubos, nu­
versta plytnyčia, dirbama, 
kasama, lyginama, nes sta­
to dviejų milionų dolerių 
vertės West Penn. Electric 
Co. dirbtuvę. Darbas yra 
skubinamas. Katrie toje 
apylinkėje gyvena, tai tikisi 
turėti darbo ir jų savastis 
pakils aukštai.

Courtney Poste, taip va­
dinamoj vietoj, seniau buvo 
dvi anglies kasyklos, kurios 
jau daugiatu neveikia, nes 
anglis išimta. 1923 metais 
tose kasyklose įvyko didelis 

kuriame žuvo
žmonių. Iš Lietuvių 

Draugystės žuvo 23 nariai, 

da darbininkų organizaci­
joms buvo sunku verstis fi­
nansiniai, jie nuoširdžiai 
paremdavo kaip piniginiai, 
taip ir svetainės rendą nu­
mažindami, o kai kada visai 
veltui duodami. Ir iki pat 
šiai dienai patalpą suteikda­
vo veltui LDS 164 kuopos ir 
Lietuvos Brolių ir Seserų 
Draugystės susirinkimams.

Racine lietuviai didžiai 
dėkingi už jiems suteiktą 
paramą ir apgailestauja, 
kad išsiskiria iš jų tarpo ir 
vėlina jiems geriausio pasi­
sekimo naujai pasirinktoj 
vietoj apsigyventi ir laimin­
gai ir ilgai tęsti gyvenimo 
kelionės eigą iki saulė­
leidžio.

Draugas.

I sprogimas, 
i 120

Trumano patvirtinimas yra 
užtikrintas ir tokiu būdu laivy­
nas ir armija bus sujungti po 
vienu krašto karinių jėgų sek­
retorium, kuris turės tris vice- 
sekretorius — armijos, laivyno 
ir aviacijos.

ALBANY, N. Y.—William A. 
Worth, 76 metų amžiaus senis, 
savo 1902 melų automobiliam 
pasileido iš čia į Lansingą, Mi­
chigan, kad automobilį iškeisti 
pačioje dirbtuvėje į naują.

noshiečiai, milwaukieciai ir 
West Allis mieste gyvenan­
tieji lietuviai, nepamirškite 
tos dienos. Pasirodykim, 
kad Wisconsinas gyvuoja ir 
mūsų spaudą remia. Kaip 
matyti, bus Ciceros Moterų 
Choras. Todėl rengkimės 
skubiai, nes tik savaitė be­
liko.

F. B.

Apskričio šerifo rekordai 
rodo, kad kartu buvęs areš­
tuotas ir Arvanitakis, kuris 
buvęs surištas su minėtu 
apiplėšimu. Jis taipgi buvęs 
nusmerktas, bet bausmė bu­
vus suspenduota su supra­
timu, kad jis atlygins už pa­
vogtus daiktus ir $338 pini­
gais. Bet matyt, kad nei ka­
lėjimas nei kitos bausmės 
jaunuolius nepataisė. Dabar 
ir vėl jie įsiveržė ir veikiau­
siai bus skaudžiau bau­
džiami.

Kenoshietis.

Draugai Dzindziletai 
Apleido Racine

Racine, Wis. — Viktoro 
Dzindzileto visa šeima, su­
sidedanti iš keturių ypatų: 
Viktoro, Johanos, dukrelės 
Virginia ir sūnaus Jeroni­
mo, apleidžia Racine liepos 
28 d. ir išsikrausto pastoviai 
apsigyventi po numeriu 
845—7th avė., South St. 
Petersburg, Florida.

Racine demokratiniai nu­
siteikę lietuviai netenka sa­
vo geriausių prietelių ir rė­
mėjų pažangiame veikime 
Viktoro ir Johanos ypatose. 
Jie per visą laiką savo bu­
vimo Racine rėmė kiek ga­
lėjo nevien lietuvių liaudies 
reikalus, bet abelnai pažan­
gių darbo žmonių reikalus. 
Per Hooverio “tik už kam­
po” gerbūvio laikotarpį, k;a-

jų tarpe keletas vedusių, pa­
liko šeimas. Daug gerų lie­
tuvių žuvo toj nelaimėj, o 
Draugystė turėjo dėl kiek­
vieno nario išmokėti po $150 
pomirtinės ir dar po dolerį 
nuo kiekvieno nario.

Tas uždavė tai Draugys­
tei smūgį, nes jos iždas pa­
siliko tuščias, daug narių iš 
Draugijos išstojo taip, kad 
iš buvusių 150 narių liko tik 

, 35. Po to Draugystė ir įsto­
jo į APLA. Nelaimėj kaip 
tai išsigelbėjo lietuviai Pra­
nas Anis, kuris ir dabar dar 
yra gyvas, Jurgis Gamulis, 
kuris jau yra miręs. Išliko ir 
Antanas Bražinskas, bet jis 
vėliau kitose anglies kasy­
klose žuvo. Nelaimės laiku
kasykloj dirbo apie 200 žmo­
nių. Kasykla nuo mano 
krautuvės buvo tik apie 500 
pėdų atstoj. Ekspliozijos 
buvo didelis baisumas, koki 
liūdni vaizdai teko matyti, 
tai sunku net prisiminti ir 
įsivaizduoti.

Krautuvę atidariau dar 
pavienis būdamas, ten ve­
džiau 1901 metais, išauklė- 
jome du sūnus ir dukrą, pas 
kuriuos dabar gyvenu, šioj 
vietoj buvo šešios anglies 
kasyklos, gi dabar jau tik 
viena kasykla dar dirba, gi 
kitos penkios uždarytos, nes 
anglis išimta.

Už mylios atstumo nuo 
Courtney yra kitas mieste­
lis—New Eagle, kur gyve­
na 18 lietuvių šeimų. Veik 
visi turi nuosavus namus. 
New Eagle miestelis greitai 
auga, statosi nauji namai 
Nuo pereitų metų yra nau­
jų gyvenamių pastatyta 
apie šimtas, taisomos gat­
vės, tiesiami keliai. Dauge­
lis darbininkų dirba prie 
Pennsylvania kompanijos 
gelžkelio, kiti fabrikuose. 
Bet lietuviai veik visi dirba 
anglies kasyklose. Lietuvių 
karinėj tarnyboj buvo 18 ir 
visi grįžo sveiki.

D. P. Lekavičius.

TIRANA.—Vyriausybės įsaky­
mu visoje Albanijoje visiems 
darbininkams ir tarnautojams 
algos buvo pakeltos ant 50%. 
Tuo tarpu valdžia užtikrina, kad 
kainos nekils, pragyvenimo ly­
gis nesidarys brangesnis.

Charm Beauty Salon
6819—14th Avenue 

KENOSHA, WIS.
Viskas Ko Reikia Grožio Kultūrai

Savininkė
WILMA SMITH

Phone 23002

SMAGIAUSIA UŽEIGA KENOSHOJ
yra

WALTER10 ŠLIAGERIO UŽEIGA
ALUS—VYNAS—DEGTINĖ—UŽKANDŽIAI

5601—24th Ave., Kenosha, Wis.

POVILAS SPRINDIS, Sav.
Groseris—parinkta mėsa—daržovės—vaisiai 

Žemiausios kainos ant parinktų produktų.
Speciaiis pardavimas ketvirtadieniais, penktadieniais ir šeštadieniais.

6603 — 33rd AVENUE, KENOSHA, WIS.
Phone No. 2-1415

3



Ketvirtas puslapis VILNIS Liepos 28,. 1947 m., N.<ul7.fc

Kelionės Užrašai.
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V. ANDRULIS.

Iš Chicagos Į Seattle
(Tąsa)

Kokie vaizdai, žiūri į dan­
gų. Kiek akia sumatai vis 
medžiai. Kai kurie tarytum 
įkalti į uolas. Daugelis eglių 
išdžiūvę. Matyti išaugus 
joms pritrūko maisto ir van­
dens, nes žemės tose aukš­
tumose yra nedaug. Jų šak­
nims vėjas ir lietus nespė­
ja padaryti užtektinai že­
mės ir drėgnumo jas mai­
tinti.

Vienų medžių jau viršū­
nės, kitų dar šaknys—taip 
iki pat kalno viršaus, iki pat 
jo sniego kepurės, medžiai 
aukščiau vieni kitų.

Gerokai aukščiau vieške­
lio lėtai slenka pakalne iš­
kirstu keliu raudonas trau­
kinys. Jis “žingsniuoja” 
kalno rūožtu kaip čiupinė­
damas kelią, kad kur nenu- 
virstų.

Vieškeliu tai iškyla lygiai 
su žemesniais kalnais, tai 
vėl nusileidžia iki upės ly­
gio. Nuo kalnų revais teka 
vanduo. Jisai “peni upę,” 
kuri pravedus mums kelią 
per kalnus.

Kiek čia sugriuvusių ir 
pustančių didelių medžių. 
Kiek išdžiūvusių, laukiančių 
savo eilės kristi žemyn eglių. 
Jei valstybė turėtų savo 
rankose industrijas, daug 
medžių būtų galima išimti 
ir sunaudoti. Korporaco- 
joms, kurios daro pelnus iš 
lumberio, neapsimokėtų 
tuos medžius išimti, ypač 
kada reikia saugoti kitus 
nuo išlaužymo, nuvertimo.

Šiuose kalnuose yra dideli 
turtai. Jie dar neliesti. Daug 
kalnų ir miškų yra valsty­
bės rankose ir paversti na- 
cionaliais parkais. Tsis ge­
rai, nes neleidžiama miskus 
naikinti pelno tikslams.

Važiavimas šiuo keliu 
vertas vien tuos didingus 
miškus ir kalnus pamatyti. 
Nemanau, kad tie vaizdai 
kada nors išdils atmintyje.

Pravažiavus kalnus tuo­
jau pasimatė Seattle miesto 
mūrai, stovinti aukštumose.

Pervažiavom tiltą, kuris 
gali pakilti kai vanduo pa­
kyla, nors jis cimentinis. 
Tai įdomus inžinierystės 
kūrinys. Tiltas guli ant tam 
tikrų tankų, kurios labai 
sunkios, bet viduryje tuš­
čios, tai plūduriuoja. Jos 
prilaikomos sunkia 
retežiais nuleistais 
dugnan.

Tas reikėjo daryti dėlto, 
kad ežeras labai gilus, vie­
tomis turi 150 pėdų gylio, 
ir fiziniai negalima stulpus 
pastatyti. Ir per platus at­
laikyti kabantį tiltą.

Vienam gale tiltas gali­
mas atidaryti. Ten jis taip 
pritaisytas, kad gali pasi­
tempti ir tas leidžia vande­
niui kylant tiltą pakelti.

Tikrai tai didelis inžinie­
rystės stebuklas.

Štai ir Seattle. Kaip Ry­
mas. Jis stovi ant “septynių 
kalnų.” Bet ne kaip Ryme, 
didžiausi pastatai čionai yra 
ne bazilikos, ne bažnyčios, 
o bankai ir kitos komerci- 

~ nes įstaigos, biznio tvirto­
vės. Bazilikos buvo fooda- 

p lizmo tvirtovės. Dabar jos 
K' jau nusenę. Dabartinė san- 
* tvarka tik dalinai jomis pa- 
ų. siremia.

voga 
ežero

Didingai stovi ir vienas 
ligonbutis. Vieta jam pa­
rinkta, ant aukšto kalno.

Miestas guli ant kranto 
Puget Sound—didelės Paci- 
fiko įlankos. Pacifiko laivai 
čia atplaukia,.

Vakare Baltrušaičių na­
muose turėjome' susirinki­
mą. Buvo smagu susitikti su 
draugais. “Vilnies” paramai 
sudėta gausi auka.

Ant rytojaus buvome, su 
Baltrušaičiu, pas Juodyšius. 
Juodyšienė yra viena se­
niausių “Vilnies” skaityto­
jų. Ji visuomet paremia 
dienrašti. Taipgi buvom pas 
S. Kairi. Jis pastatęs ir par­
davęs gražų namuką, 
paaukojo $5 “Vilnies” 
ramai.

Kitą vakarą buvom 
Burtus. Jie vakarienę patai­
sė. Jinai porą dolerių paau­
kojo “Vilniai”. Jis jau anks­
čiau aukojo. Burtai turi 
gražų so'delj ir darželį, žir­
nių ir uogų prisiskynėme.

DIDINGAS RAINIER.
Ant Sniego Liepos Mėnesį. 

SEATTLE, Wash. —Pa­
taikiau čia atvykti geru lai­
ku. Matas Baltrušaitis ir 
Stasys Beišenas turi atosto­
gas. Pirmadienį, liepos 14, 
leidomės į Rainier Naciona- 
Ij Parką, apie 100 mylių nuo 
Seattle. Parkas didelis, ap­
ima 377.78 ketvirtainių my- 
lių.

Didisai Rainier, visuomet 
su sniego kepure, matosi iŠ 
toli. Džiaugiausi proga jį 
matyti iš arti.

Važiavome keturiese: Ma­
tas ir Eva Baltrušaičiai, St. 
Beišenas ir aš. Beišėno au­
tomobilius rieda palikda­
mas miestuką po miestuko. 
Aplinkui gražios farmos.

Rainiėr’as vis artyn mūs. 
Dar rodos apie 30 mylių nuo 
jo jau pradėjome kopti 
aukštyn.

Nacionalis parkas gražus. 
Daug visokių medžių. Atro­
do, kad šio miško žmogaus 
ranka dar nelietus, čia yra 
sugriuvusių skersai ir išil­
gai ant kits kitp daugybė 1 
medžių. Vieni jų baigia pul­
ti ir tuo teikia maistą ki­
tiems medžiams. Tiek čia 
oksigeno. Medžiai ir -žolės 
net tamsiai žali. Drėgna.

Pagalios važiavom stačiu 
krantu. Žemyn žiūrėti labai 
nejauku, net padus dilgčio­
ja. Anapus gilaus gribvio 
stovi kaip siena stati uola 
ir blizga kaip marmuras.

Po ilgo kripiavimo prieš 
kalną, pagalios pasiekėme 
galą kelio, čionai yra puoš-

1 nūs viešbutis, turistams klu­
bas, eibės visokių “suviny-

• rų,” keleiviams kišenius 
palengvinti, ir įspūdinga

■ kalno viršūnė su sniegu ir 
ledynais.

Apžiūrėjom viską, para-
■ šėme kelioliką atviručių vi- 
’ si bendrai, ir leidomės pėsti

prieš kalną. Mūsų “ekspėdi- 
cijos”vadas St. Beišenas. Ji­

sai čia daug sykių buvęs, lai­
piojęs po kalnus, slidinėjęs' 
ledynais. Jis žino šį kalną.

Susidaro keistas įspūdis. 
Štai, šalę takelio gėlės auga, 
o šalę jų “sniego lopas.” 

(Busdaugiau)

r;

Jis
pa-

pas Rugpiučio August 17> d. 1947
JUSTICE PARK GARDEN’S

Archer Ir Kean Ave
Justice, Illinois

$700.00

S AW1'®

S

3-čia dovana, vyriškas
Bulovą 17 akmenų 
Riešinis laikrodėlis

$50.00

Bus išduota 20 dovanų prie Įžangos tikietų $700.00

1-ma dovana,

Norge Refrigerator

Model 747

$280.00
Paimta Iš Rctosevell Furniture Co.

2310 West Roosevelt Rd.

Paimta iš diaries Kinder,

6-ta dovana pinigais

s

3518 S. Archer Avė

$15.00

7- ta dovana Parker 51 Fountain pen. $15.00

8- ta dovana pinigais $10.00

2-ra dovana,

Philėo 
Radio-Phonograph 

$199.50

Paimta Iš Shill’š Radio & Furni­
ture Co. 3856 S. Archer Ave.

4-ta dovana, moteriškas
Bulovą 17 akmenų auksinis 

Riešinis laikrodėlis

$50.00
5-ta dovana pinigais

$25.00

9-ta dovana pinigais......................... $10.00
Penkios dovanos metine “Vilnies” arba 

“Laisvės” prenumeratos
Penkios dovanos pinigais pO $5.00

Muzikali programą pildys chorai. Šauni orkestrą šokiams 

Kurie dar neturite tikietų, tai dabar įsigykite.
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3 Užmušti Trafiko
Nelaimėse

LaVerne Winiarski, 15 
metų, 2021 Dickens avė., bu­
vo užgauta automobiliaus, 
kuomet ji išėjo iš maudy­
nės. Mergaitė buvo nuvež­
ta į North Western ligoni­
nę Desplaines, III. Ji mirė 
už valandos ir pusės po su­
žeidimo.

Automobiliaus vairuoto­
jas Emil L. Melkovitz, 30 
metų, tapo sulaikytas išty­
rimui.

Solomon Agron, 18 metų, 
1345 Greenleaf, kuris dirbo 
prie ledo išvažio'tojų vasa­
ros laiku, kad užsidirbti pi­
nigų tęsimui kolegijos 
mokslo, buvo užmuštas, ka­
da jo troko ratai užkabino 
gatvekario bėgius ir trokas 
apsivertė ant jo.

Robert Mann, 2 metų, 
2318 Knox avė., išbėgo ant 
gatvės ir buvj) užgautas 
Mrs. Celia Grunnet, 56 me­
tų, automobiliaus. Policija 
nesulaikė ją, bet buvo įsaky­
ta, kad dalyvautų tyrime.

Jau 336 žmonės yra už­
mušti trafiko nelaimėse 
Cook County.

įsakė išsikraustyti.
Chicagos Universiteto 

profesorius padavė skundą 
prieš Mrs. Robert Watt, 
5648 Wabash avė., kad ji 
daranti triukšmą. Jo kam­
bariuose paveikslai krinta 
nuo sienos nuo baisaus 
triukšmo.

Teisėjas S. Heller, kuris 
baigė Chicagos Universite­
tą, pripažino, kad profeso­
riui reikia ramybės ir, ne­
žiūrint kad Watt teisinosi, 
jog ji jokio triukšmo neda­
ranti, Įsakė jai išsikraus­
tyti.

Laimėjo Kelionę
Į Europą

Sam Parks, 33 metų, pir­
mininkas Wilson lokalo 25, 
UAW (CIO), spalio 11-tą 
d. išvažiuoja Europon, kur 
jis susipanžins su tų kraštų 
darbininkais ir ten esan- 
čionis pokarinėms sąly­
goms.

Kartu su juo vyks ir jo 
žmona. Mr. ir Mrs. Parks iš- 
laimėjo tą kelionę “Chicago 
Star” naujų skaitytojų va­
juje.

Rugsėjo 20-tą d. jiems bus 
surengta išleistuvių puota 
Amalgamated Clothing 
Workers, svetainėje, 333 S. 
Ashland avė.
BANDITAI ATĖMĖ AU­
TOMOBILIŲ IR PINIGUS.

James A. Wheatley išva­
žiavo su savo mergina Į šo­
kius. Sustojo prie 4721 Ma­
dison, rengėsi eiti Į svetai­
nę. Staiga juos užpuolė trys 
banditai, atėmė iš jo $23, o 
jo merginos C. Worth ba­
tukus. Plėšikai juos vežėsi 
kartu. Vėliau užpuolė Dr. 
Bishup. Iš jo atėmė $600 ir 
laikrodėlį vertės $50.

Daktaras turėjo kitam 
kišeniuje $1,000 ir deiman­
tinį žiedą vertės $2,000, bet 
banditai jų nesurado. Žiedą 
daktaras buvo paslėpęs au­
tomobiliu je.

Daktaras pasiėmė leidi­
mo numerį ir raportavo po­
licijai. Bet kai Wheatley ir 
jo merginą plėšikai paleido, 
jie pranešė policijai apie 
įvykį.

Spaičio Darže Bus 
“Stebuklai”

Teko girdėti, kad LLD 19 
kuopos aktyvistai ruošiasi 
su visu rimtumu prie pikni­
ko, kuris įvyks rugpjūčio 3 
dieną Spaičio darže. Ką jie 
tam piknike patieks sve­
čiams sunku pasakyti. Bet, 
kad ruošias padaryti ten 
“stebuklus”, tai daugiau 
kaip faktas. Valdybos na­
riai tik bėgioja, rūpinasi ta­
rias.

Užklaustas vienas iš jų, 
kame dalykas, rokuoja:

—Ruošiamės prie pikni­
ko. “Stebuklingo” pikniko!

—„Stebuklingo”! ?
—Taip, prie “stebuklingo” 

žmonių —svečių turėsime 
daugiau kiek reiks. Suva­
žiuos netk mūsiškiai kuo­
pos nariai, bet visi kas tik 
norės,

G.

Apvogė Vežiką
Arthur Haughon, 3258 

Princeton avė., pranešė, kad 
jam paėmus vešti vyrą nuo 
Wan Buren ir State sts., 
biski pavažiavus, keleivis 
atkišo revolverį, atėmė iš jo 
$20, o paskiau jį išvarė iš 
“cab” ir nuvažiavo.

VILNIES NAUDAI i

'PIKNIKAI
RUGPIUCIO (AUGUH) 3 DIENĄ

Kenosha, Wis.

Colonial Tavern j 

Gražus daržas, geras privažiavimas. Viso WisconSino lietu- s 
viai važiuos i pikniką. Sus ir chicagiečių

RUGPIUCIO (AUGUSI) 17 D.
VILNIES PIKNIKAS i

JUSTICE PARK GARDEN
' Kean Ave. ir Archer ' X

RUGPIUČI0 (AUGUST) 31
Rockford, Ill.

ockfordiečiai turi vieną iš puikiausių vietų dėl pikniko X 
Rockforde visados būna svečių iš visur

Tas Vyksta Turtingoje 
Chicago j e.

Mrs. Margaret Swan, 462 
W. Division, gyvena viena­
me kambaryje Su savo 4 vai­
kais. Kas svarbu, tai kad jie 
niekur negali išeiti iš stubos 
nuo 9 vai. vak. iki 9 vai. ry­
to. Nes durys, per kurias jie 
išeina buna kirpiko uždary­
tos. O užpakalines duris na­
mo savininkas užtvėrė, kad 
vaikai neįeitų į esamą gara- 
džių.

Mrs. Swan nesiskundžia 
padėtimi ir dėkinga kirpė­
jui, kad jis davė jai tą kam­
barį. Viena, ko ji bijo, tai 
kad neiškiltų gaisras. Tada 
jie negalėtų iš jo išsigelbėti.

Tokiose sąlygose dauge­
lis gyvena darbo žmonių.

Beje, vienas jos vaikutis 
turi sulaužytą kają ir įdė- 
U į gipsą.

ATIDUODA NAMĄ.
Castcraft Printing, and 

Supply Co. atiduoda dykai 
7 kambarių namą bile vete­
ranui, kuris persikels jį į sa­
vo lotą. Jeigu daugiau kaip 
vienas veteranas atsišauks, 
tai visi vardai bus sudėti į 
kepurę ir kurio vardą iš­
trauks, tam namas pateks.

Viršminėta kompanija 
nori praplėst savo fabriką, 
tai ir nori nuvalyti vietą.

Namas randasi 2660 Le­
xington St.

SUAREŠTUOTI DU BU­
VĘ ARMIJOS ŠULAI.
Darwin Dudley ir jo drau­

gas Clarence Ondes norėjo 
pavogti savo vaikus, kurie 
buvo prie jo buvusios žmo­
nos, su kuria atsiskyrė prieš 
18 mėnesių.

Helen Dudley tuo laiku 
vedė vaikučius į vaikų dar­
želį, iki ji grįš iš darbo. Tuo 
laiku ją pasitiko vyrai ir 
norėjo atimti iš jos vaikus, 
bet jos riksmą užgirdęs bro­
lis pašaukė policiją ir areš­
tavo abu vyrus.

CICERO ŽINIOS
Ligoniai

Sirgo ir nesveikuoja Ona 
Augaitienė. Taipgi, serga ir 
randasi Hines ligoninėje, 
Maywood, Ill., 2 Red Rose 
Kliubo nariai Hipolitas Ra- 
davičia ir J. Maziliauskas.
Atostogos.

A. Paleckis atostogavo sa­
vaitę laiko.

Taipgi atostogauja Wal­
ter Butvilla, Sand Dunes.

Rengiasi, gal jau išvyko 
M. Strumiliene su marčia į 
Scottville, Michigan.

Juozo Takažausko dukte­
rys išvyko net į Floridą atos­
togauti.

Buvo atvykęs ir M. Butvi­
lo sūnus Emil su šeima iš 
Philadelphijos pas tėvus ir 
čia turėjo savaitę atostogų.

Apie kitus atostogautojus 
reporteris neturi žinių, tai 
nagaliu pranešti.

Pranešiu sužinojęs vė­
liaus.

V. R.
NUBAUDĖ VIEŠBUČIO 

SAVININKĄ.

Radijo Žinių Rašytojai 
Ruošiasi Eiti j Streiką

Chicagos radijo žinių ra­
šytojų unija pareikalavo . 
pakelti algas po 20 c. į va­
landą, bet WMAQ ir Chica­
go’s NBC atsisakė tai pada­
ryti.

Rod Holmgren, unijos vi- 
ce-prezidentas sako, kad tuo 
reikalu bus šaukiamas narių 
susirinkimas. Ir galimas 
daiktas, kad žinių rašytojai 
paskelbs streiką.

New Yorko miesto radiją 
žinių rašytojai gauna kur 
kas daugiau mokėti negu 
Chicagos.

toje užsimokėti, ištraukęs] Jei dar neskaitai dienraš- 
revolverį atkišę į pardavė- čio “Vilnies” užsirašyk jį, 
ją. Vėliau suvarė 4 buvusius 
žmones į kampą, pasiėmė 
$40 ir pabėgo.

turėsi geriausį draugą Ir tei- 
singiausį žinių skelbėją.

Sumušė Policmaną 
Ir Pabėgo.

Marquette parko apylin­
kės policija areštavo du nu­
žiūrimu vyru. Bešaukiant 
policijos stotį, kad atvažiuo­
tų policijos vežimas, areš­
tuotieji užpuolė ant policis- 
tb, sumušė jį, pasiėmė revol­
verį ir pabėgo.

Teisėjas Erwin J. Hasten 
nubaudė $100 pasimokėti 
Albert Chroman, Fordo 
viešbučio, 2953 State st., sa­
vininką, už metimą išmatų 
už pastato.

Sakoma, kad Chroman 
buvo kelts kartus pastebė- 
bėtas, kad nemestų išmatų 
ten, bet jis neklausė.

Prieš 16 mėnesių apsivedė 
L. L. Parker, 72 metų, su 37 
metų moteriške Rosemary. 
Dabar Parker nori perski- 
rų, nes jo žmona .sakanti, 
kad ji jo nemylinti ir vedusi 
dėl turto.

Joseph Goldsmith if L- 
Sievers atvyko iš Pitts­
burgh, Pa., ir apsistojo 
Sherman viešbutyje. Nak­
ties metu sargai pajuto de­
gėsių smarvę, pašaukė ug­
niagesius, pastarieji įsiver­
žė į jų kambarį, 929 ir rado 
deganti matrasą.

Pakeleiviai rūkydami už­
metė degančią cigaretę ant 
matraso ir uždegė jį.

i Monarch LiquorJAMES TAVERN

URBA _Gglininkas
4180 Archer Avenue 

Phone: Lafayette 5800 or 5870 
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms

Bankietams, Laidotuvėms,

JAMES JANULEVICIA

8107'/2 S. Halsted St.
Chicago, IU.

GERAS VYNAS, DEGTINĖ, 
KINGSBURY ALUS.

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

®GĖLĖS ®
VESTUVĖMS, BANKIETAMS, 

PAGRABAMS

3529
S. Halsted St

LOVEIKIS
KVIETKININKAS

3316 S. Halsted Street Chicago Yards 7308

Prisipažino Prie Kaltės
AW0L kareivis Charles 

Steward, 19 m., 2163 N. Oak­
ley, prisipažino, kad jis įė­
jęs į svetimą automobilių, 
sumušė savininką ir nuva­
žiavęs su jo automobilium.

Jį suėmė Forest Preser­
ves gyventojas ir McHenry' 
County šerifas Gene de Sar-

Apiplėšė Taverną.
Penktadienio ryte, įėjo į 

taverną, 1606 Fullerton avė. 
vyras, paprašė alaus ir vie-

FELIX GELBUTAS TAVERNS
5527 W. Madison Street

ir

1335 W. Madison Street

DVI SMAGIAUSIOS UŽEIGOS
Linksmai Laiką Praleisti

FELIX GELBĖTAS, Šav.

VEGEL'S TAVERN
NAUJOJ VIETOJ

ALUS—VYNAS—LIKERIAI

SMAGI UŽEIGA
ČIA TIKRI DRAUGAI SUSIRENKA

3203 So. Halsted Street
CHICAGO, ILL.

Telefonas Calumet 5982
A. VEGEL

Savininkas

J. KAZLAUSKO UŽEIGA

944 West 35th Place, Chicago, Ill.
Kampas Sangamon St. * Telefonas Yards 7885

ATSILANKĖ NESIGAILĖSITE
JUOZAS ir MARCELA KAZLAUSKAI, Savininkai

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS VISŲ PATOGUMUI

6812 S. Western Ave.
Chicago

Telefonas GROvehill 0142

1410 S. 50th Avenue 
Cicero ,

Telefonas Town Hall 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 
Jūsų finansiniam stoviui

LAIDOTUViy DIREKTORIAI
Nariai Chicagos Laidotuvių 

Direkcijos Associacijos

Turime 
Koplyčias .. 
Visose 
Miesto Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dieną ir 
Naktį

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: VIR. 6672 COM. 5765 PULlman 1270
2314 WEST 23rd PLACE 10756 S. MICHIGAN AVE.

J. LIULEVIČIUS
TEL.: LAFALETTE 3572 TEL.: LAFAYETTE 3572

P.J.RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

Telefonas YARds 1419

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
6845 S. WESTERN AVE. Phone PROspect 0099
3319 LITUANICA AVE. Telefonai: YARds 1138 ir 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVE. TEL. PULlman 9661

PETER P. GURSKIS
Mūsų Koplyčia Air-Conditioned

659 WEST 18th STREET TEL. SEEley 5711
Vienas ir pusė bloko j rytus nuo Halsted. Pietų gatvės pusėj.
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ŠIANDIEN VISI Į DERONSTRACIJA 
PRIEŠ LINCĄ

Kad Išlaikius Demokratiją Musų Salyje, 
Turime Vieningai Išstoti Prieš Reakciją
Pažangioji Chicagos vi­

suomenė rimtai susirūpino 
negrų persekiojimu ir linču. 
Nes ji jaučia ir supranta, 
kad tai kylančio fašizmo iš­
davos. Nusitarė atlaikyti 
protesto demonstraciją, kad 
pareiškus rasistams, jog 
liaudis netoleruos jų elge­
sio.

Minėta demonstracija 
įvyks šiandien, liepos 28 d., 
6 v. v„ prie Pirmajam Pa­
sauliniam Kare žuvusių 
negrų pagerbimui paminklo, 
ant South Parkway ii- 35 st.

Demonstracijoje dalyvaus 
. Žymūs dvasiškiai, kaip kuni­
gas W. Louis Petty, radijo 
artistas Kenneth Spencer, 
j tulžių žvaigždė Tallulah 
Bankhead ir eilė kitų, kaip 
unijų vadų, taip žymių vi­
suomenininkų.

Demonstracijos rengėjai 
reikalauja miesto majoro, 
kad jis dalyvautų ir paskel­
btų tą dieną: —Lincu Už­
baigimo Diena.

Lygiai prieš metus laiko, 
buvo nulinčiuotos dvi jaunos 
negrų poros Monroe, Ga. 
Tad tą dieną, kurioje sukan­
ka metai ir rengiama protes­
to demonstracija prieš linčą. 
, Jei pasitaikytų, kad vaka­
re litų lietus^ tai demonstra­
cija bus nukelta i antradie-

nį, tačiau ji įvyks tuo pačiu 
laiku ir toje pačioje vietoje.

Pažangieji lietuviai turė­
tų būtinai joje dalyvauti 
ir pasikviesti savo draugus 
ir pažįstamus į ją.

Nepamirškite, kad fašis­
tai visuomet pirmiausia pra­
deda pulti tautines mažu^ 

i mas, kaip jie darė su žydais 
I Vokietijoje. O paskiau jie 
' puls ant ateivių. Laiku pas­
totas rasistams kelias, išgel­
bės šalį nuo pražūties.

Išvyksta į Mokyklą
A. Bagdonas, kurio moti­

nėlė Onutė turi užeigą Brid- 
geporte, išvyksta į Drake 
universitetą. Jis ten studi­
juos kūno kultūrą ir kartu 
dalyvaus “foot Ball” lošime.

A. Bagdonas buvo pert­
raukęs mokslą, kuomet tar­
navo Dėdei Šamui, tad da­
bar vėl tęs jį.

Linkime jam gero pasise­
kimo.
Užgauti 3 žmonės

Penktadienį trys darbinin­
kai važiavo keltuvu, 626 S. 
Wabash avė. Sugedo keltu­
vas ir krito nuo pirmo aukš­
to į skiepą.

Visi trys važiavę labai už­
gauti ir kaulai aplaužyti.

SVARIŲ KANDIDATU SĄRAŠAS 
TEISMINIUOSE RINKIMUOSE

Prieš Republikonų ir Demokratų Susitartą 
Sąrašą Kandidatuos Apšvarinimo Grupe

CICERO ŽINIOS
Unijų Veikla Ir Kitos 
žinios.

Ciceroje industrijų pro­
porcija gana didelė palei 
skaitlinę gyventojų, kurių 
randasi apie 70,000 darbinin­
kų; žinoma, daug jų gyvena 
Chicagoje.

Lietuvių Liuosybės salė 
labai populiari unijistų tar­
pe, kurie čia laiko savo susi­
rinkimus. Gi tik apie 10 me­
tų atgal čia nebuvo r.ei vie­
nos unijos.

Aną vakarą pastebėjau 
Taylor Forge kompanijos 
unijos gana skaitlingą susi­
rinkimą, kuriame buvo svar­
stoma pagerinimai darbi­
ninkų sąlygų ir mokėsties. 
Darbininkai didžumoj buvo 
jauni ir drąsiai statė reika­
lavimus kompanijai. Jie tū­
ri Independent uniją, tačiaus 
tvirtas pas juos ūpas įstoti i 
CIO.

Gaspadorius Liuosybės 
svetainės, Jonas Katilius 
pasakoja, kad turi 12 unijų, 
kurios pastoviai laiko savo 
susirinkimus Liuosybės sa­
lėje. Viena iš unijų, Drop 
Forge Co., dabartiniu lai­
ku streikuoja.

Taigi per 10 metų organi­
zavimas darbininkų padarė 
milžinišką progresą, net ir 
čia mūsų miestelyje.

Unijistas.
Atostogos

Visa eilė Ciceriečių turė­
jo atostogas, nekurie dar 
atostogauja. Kriaučiai, ku­
rių čia daug randasi, atos­
togavo nuo liepos 4 iki 14 d. 
Nekurie buvo išvykę ant 
ūkių, bet didžiumoje atosto­
gavo namuose. Dabar daug 
ciceriečių platina “Vilnies” 
pikniko tikietus ir rengiasi 
piknike dalyvauti.

C. ž.

Iš Roselando Motery 
Kliubo Išvažiavimas

Liepos 24 d. įvyko draugiš­
kas Roselando Moterų Kliu­
bo išvažiavimas, Calumet 
maudynėse. Moterys susive­
žė savo užkandžius ir links­
mai praleido laiką. Gerai iš­
simaudžiusios ir papietavu­
sios tęsė draugiškas disku­
sijas apie esamą pasaulinę 
padėti.

Kadangi visos buvo pa­
tenkintos tokio pobūdžio iš­
važiavimu, tad vėl nutarta 
turėti panašus išvažiavimas. 
Būsiantis draugiškas išva­
žiavimas įvyks liepos 31 d., 
vėl Calumet maudynėse. Ta­
čiau noriu atkreipti atydą, 
kad vėl visos susirinktumėm 
9 vai. ryto, Lietuvių Kultū­
ros svetainėje, 10413 So. 
Michigan avė., ir iš tefT vi­
sos kartu vykstame į mau­
dynes.

Beje, nepamirškite, kad 
vėl visos turėsime pasiimti 
savo maisto, vėliaus galėsi- į 
me bendrai pasivaišinti.

Netenka aiškinti, kad to­
kio pobūdžio draugiški iš­
važiavimai duoda visoms 
daug naudos. Viena, pralei­
džiame linksmai laiką, ant­
ra, draugiškai padiskusuo- 
jame politiniais klausimais 
ir tuom lavinam save.

K. K.

Gelžkeliečiy Unijos Suti­
ko Tartis Arbitracijos 
Keliu Algy Reikale

Gelžkelio darbininkai, ku­
rių yra 1,000,000, reikalau­
ja algų pakėlimo. Viso rei­
kalauja 20 c. j valandą.

šeštadienį prieita prie su­
tikimo, kad tas reikalas 
bus išrištas bėgyje 35 d., ar­
bitracijos keliu.

Išrišimui algų klausimo 
komitetas susidės iš 6 asme­
nų. 2 asmenis nuo unijos, 
2 nuo kompanijos dalyvaus 
ir Dr. William M. Lesser- 
son, buvęs pirmininkas 
NMB ir NLRB narys. Tai­
pogi dalyvaus Dr. D. Calins, 
biznio administratorius 
lumbia universiteto.

Pasitarimas prasidės 
savaitę Chicagoje.

HELP WANTED—MALE
Reikalingas

Patyręs Vyras
Operuoti geležies karpymo mašinas

Didelėje Westsides įmonėje 
Užveizdos pareigoms

Turi būti susipažinęs su įvairiom 
geležies rūšim

gera alga ir apmokamos
atostogos

Kreipkitės laišku arba pašaukite

Public Iron & Metal Co.
8800 W. 47th St.
Tel.: Brookfield 6252

FARMS FOR SALE

Co-

šią

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krukas 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue 
Ofiso Tel. LAFayette 3210 
Res. Tel. REPublic 0054

Jeigu neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2808 

VALANDOS:
Kasdien nuo 1 iki 3 vai. popiet, ir 

nuo 6 iki 9 vai. vakarais
Trečiadienio vakarais ir 
Sekmadieniais pagal susitarimą.

. 21 nepriklausomo pažan­
gaus kandidato sąrašas 
s u-s i t a r.ė C h i c a - 
goję kandidatavimui' aukš­
tesniojo teismo (Superior 
Court) rinkimuose lapkri­
čio 4-tą. Pranešimą apie tai 
padarė Z. Garfield, sąrašo 
kampanijos vedėjas. .

Savo pareiškime Garfield 
nurodė, kad iki šiol vienas 
sąrašas buvo patiekiamas 
Chicagos srities žmonėms— 
jungtinis republikonų ir de­
mokratų. Aišku, kad tokia­
me stovyje, kuomet abiejų 
didžiųjų partijų praktiškie­
ji politikieriai susidurdavo, 
sąrašas .buvo pilnas elemen­
to, kuris buvo tų “praktiškų” 
politikierių pastangomis iš­
stumtas priekyn. Aukštes­
nis Teismas tokiu būdu ne­
turėjo švaresnių kandidatų 
daugumos, nes tokie Į repub- 
likonų-demokratų praktiš­
kas tarpusavines derybas 
neturėjo pageidavimo įsivel­
ti.’

Naujas sąrašas, ant kurio 
randasi visa eilė žymių ad­
vokatų, kurie pagarsėjo 
gindami darbininkų teises, 
taipgi turi ir kelius negrus 
advokatus savo tarpe. Nors 
negrai sudaro apie 10-15 % 
Chicagos gyventojų, iki šiol 
nei vienas negras nebuvo iš­
rinktas Aukštesnio Teismo 
teisėju.

Štai sąrašo sąstatas:
Hart E. Baker, ‘ buvęs 

miesto korporacinis patarė­
jas.

Lee M. Burkey, advoka­
tas.

Homer F. Carey, North­
wester universiteto profe­
sorius.

George Cermak, advoka­
tas ir karo veteranas.

Earl B. Bickerson, Chica­
gos Civilių Laisvių Komite­
to pirmininkas.

Charles P. DiVicenzo, 
advokatas.

Frank Friedman, advoka­
tas.

James A. Geroulis, buvęs 
44-to wardo kandidatas.

Robert J. Gorman, advo­
katas, karo veteranas.

D. Preston Griffin, advo­
katas.

Pearl M. Hart, žinoma ad­
vokatė, pažangietė veikėja.

Edmund Hatfield, unijų 
advokatas.

Joseph K. Hellmuth, Ame­
rikos Slavų Kongreso veikė­
jas.

Sidney A. Jones Jr. NAA- 
CP vice-prezidentas Chica­
goje.

Wallace I. Kargman, bu­
vęs 46-to wardo aldermani- 
nis kandidatas.

Leonard Karlin, buvęs 
OPA pareigūnas.

John P. Kari], advokatas.
Ben Meyers, unijų advo­

katas.
Samuel Rosenberg, buvęs 

valstijos vice-prokuroras.
Donald Sweet, advokatas.
Richard. E. Westbrooks, 

buvęs valstijos vice-proku- 
roras.

Miss Joan Shanken, 6540 
Glenwood išlipusi iš gtave- 
kario, penktadienio vakare, 
ėjo į namus. Praeidamas vy­
ras pro ją, smogė pieno bu­
teliu į galvą ir ištraukęs iš 
jos piniginę, kurioje buvo 
$9, pabėgo.

Mergina išgąsdinta ir ap­
svaiginta, bet žaizdų nepa­
daryta.

Mrs Doris Murray Gavo 
Perskiras.

Plačiai pagarsėjusi Mrs. 
Doris Murray, kurios vyras 
nušovė kanadietį karininką, 
radęs žmoną su juom vieš­
butyje, 1946 m. gegužio 27 
d., ’ šiomis dienomis gavo 
perskiras. Jos buvęs vyras 
gyvena Glendale, Calif.

Ji ieškojo perskirų nuo 
savo vyro todėl, kad jis esąs 
žiaurus.

Išėjo į Streiką
Acme Barrel kompanijos 

darbininkai išėjo į streiką 
pereitą savaitę, kada kam­
panija atsisakė duoti jiems 
15 c. algos pakėlimą ir page­
rinti darbo sąlygas, kurių 
reikalavo lokalas 453, UAW- 
CIO.

Derybos ėjo per 8 savaites 
ir kompanija jokio pasiūly­
mo nedavė darbininkams, 
kurie uždirba nuo 85 c. iki 
$1 j valandą nesanitariškuo- 
se ir pavojinguose darbuose.

Apgavo Kario Motiną
Mrs. Elizabeth Bruno, 

7639 Dobson, labai rūpinasi, 
kaip jos sūnus, kuris dabar 
randasi Hines ligoninėje, 
pasveikęs suras butą.

Mrs. Bruno sūnus Wesley 
Forbes, 23 m., kariaudamas 
prieš japonus gavo materiją 
ir vis dar serga. Bet dakta­
rai tvirtina, kad greit jis bus 
paleistas iš ligoninės. Tad 
motina nusitarė garažą 
perdirbti į butą. Tojaus pri­
sistatė kontraktorius ir pa­
reikalavo iš Mrs. Bruno 
$330. Ji pakeitė karo bon- 
dsus ir dar pasiskolino $150 
dėl to reikalo. “Kontrakto­
rius” pasiėmė $330 ir išdavęs 
pakvitavimą dingo.

Mrs. Bruno pranešė apie 
įvykį policijai, pastaroji ieš­
ko apgaviko.

Puiki Radijo Programa
Liepos 22 dieną klausiau 

Lietuvių Meno ir Kultūros 
(Radijo) Kliubo programos, 
ši kartą ji man kur kas la­
biau patiko. Visų mylimas 
dainininkas Stasys Rimkus 
tikrai žavingai padainavo. 
Smagu ir malonu buvo klau­
syti jo melodingų dainų. 
Taipgi smagu klausytis L. 
Prūseikos taip kruopščiai, 
rūpestingai paduodamas ži­
nias. Ypatingai smagu, kuo­
met jis paduoda žinias iš 
motutės Lietuvos, kaip ten 
žmonės kuria naują, gražų 
gyvenimą.

Reikėtų visiems lietu­
viams, kurie klauso tų radi­
jo programų, kad jie taptų 
Lietuvių Meno ir Kultūros 
(Radijo) Kliubo nariais, o 
tas padaryti lengva. Reikia 
pasimokėti tik $1 ir tapsite 
nariu.

Ellizabeth Strazdas

PIGIAI! PIGIAI!
Parsiduoda ūkis 40 akrų žemės. 

Gražus vaisinių medžių sodnas. Visi 
namai nauji ir moderniškai įrengti. 
Gyvenimui namas moderniškiausiai 
įrengtas. Visur suvesta elektra. Nauji 
moderniški rakandai, refrigeratorius. 
Visi javhi, paukščiai ir gyvuliai. Apie 
šimtas mylių nuo Chicagos Pamatyti 
galima tik šeštadieniais ar sekmadie-

Pašaukite Victory 7325.
Farm for Sale

37 akrai žemės, gražioje apylinkėje 
Naiijas buildingas 3 ir pusė kambarių 
fornišuoti. 29 mylios į šiaurę nuo Lit­
tle Rock, Ark. Nebrangi kaina. Kreip­
kitės: 3425 S. Union Avė.

TELEFONAS YARDS 3146

dr. v. a. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

PRITAIKO AKINIUS

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9 

Pirmadieniais tik 2 iki 4. 
Šventadieniais 11-12.

OFISO TELEFONAS; YARDS 4787 
NAMU TEL. -- PROSPECT 1930

Pajieškojimas
Pa j ieškau Jono ir Onos Samoškų. 
Ona gimus Amerikoj: turi dukterį 
vardu Grace; gyvena Chicagoje. Jie 
patys ar žinantieji juos, prašau atsi­
liepti, už ką būsiu dėkinga.

A. Dargienė,
16590 Sussex St., Detroit 27, Mich.
Tel. VErmont 5-2805

DR. STRIKOLIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėl., Sered., Subat. vakarais tik 
pagal sutarti.

OFISO TEL.: VIRGINIA 0036 
NAMŲ -- BEVERLY 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso valandos: 1-3 ir 6-8:30 P. M. 

Trečiadieniais pagal sutarti.

phone: YARDS 6921 
REZIDENCIJOS--KENWOOD 6107

JOS. F. BUDRIK
— INC. — 

Didelė Krautuvė 
RAKANDAI, RADIO

IR JEWELRY DR. BERTASH
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th ir S. Halsted St.)
Valand.:—1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30 P. M. 
Trečiad. ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet

Rez. 4826 S. Kimbark

PHONE GROVEHILL 3,1 1 J

DR. A. K. BUTKO

Plėšikystės Didėja.
Ketvirtadienio naktį du 

plėšikai užėjo Į saldainių 
krautuvę, 3305 W. st., atėmė 
$100 ir pabėgo.

Už kelių minučių tie patys 
banditai užpuolė degtinės 
krautuvę, 4012 Archer avė. 
Iš ten atėmė $150 pinigais, 
dvi dėžės dagtinės ir nuo 
buvusio viduj žmogaus $47 

■ir pabėgo.

Visi departmental patalpinti vie­
name baltame name.

1947 metų Radios nuo £20.00 
iki $450.00.
TELEVISION setai po $275.00 

ir aukščiau.
Elektriniai dulkių valytuvai, 

Elektriniai šaldytuvai, skalbiamos 
mašinos, elektriniai pečiai, alieji­
niai pečiai, gasiniai pečiai, rašomo­
sios mašinėlės.

Krautuvė atdara kožną dieną ir 
vakarais: Pirmadienį, ketvirtadie­
nį ir šeštadienį iki 9 vai. vakaro.

Budriko leidžiamos Radio va­
landos kas sekmadienį iš WCFL, 
1000 kii. radio stoties 9:30 vai. vak., 
o ketvirtadienio vakare iš WHFC, 
1450 kil., 7 vai. vakaro.

Jos. F. Budrik, Ine.
3241 So. Halsted St.

Tel. CALumet 7237 
Chicago 8, III.

KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS: 

Nuo 9 yto iki 9 vakaro.

Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS
D E N T I S TA S

4003 Archer Avenue 
(Arti California Ave.)

VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 
Trečiadieniais susitarus.

TELEFONAS YARDS 2248

DR. C. Z. VEZEL
Smarkus Juokdarys

44 Kambariu 
“Barginas”

Mrs. Edith Rockeffeller- 
McCormick’o 198 akrų dva­
ras, kuris pirtniaus buvo 
vertas $7,000,000, o dabar 
varžytinėse parduotas už 
$36,000.

Pirkėjas, John A. Russell, 
Chicagos teisėjas taipgi su­
tiko mokėti $160,366 už liku­
sius taksus.

Dvaras turi 44 kambarių 
namą, 20 automobilių gara­
žų, privatišką maudynę ir k.

Mrs. McCormick buvo J. 
D. •Rockeffeller duktė.

I Pranešimai iš Kitur |

I Vietiniai Pranešimai I

Tyrinės Protą
3 mažų vaikų motina Mrs. 

Helen Raydel, 1260 N. Ma­
rion et., palikusi vaikučius 
vienus namuose, nuėjo į ta­
verną pabaliavoti. Jos buvęs 
vyr^p pranešė apie tai poli­
cijai. Pastaroji areštavo 
Mrs. Reydel ir padavė dak­
tarams ištirti jos protą.

LIETUVIŲ KULTŪROS IR MENO 
RADIJO KLIUBAS

Jūs žinote, kad radijo programų 
išlaikymas yra svarbus dalykas mūsų 
visuomeniniam gyvenime, todėl pra­
šome jus pasimokėti savo mokestį 
laiku. Metinė mokestis—$1.00. Mo­
kestį siųskit ‘Vilnies” adresu, pažy­
mėdami“ kliubo vardą.

Prie kiekvienos progos bandykite 
gauti nauju narių.

Neužmirškite, kad Kultūros ir Me­
no Kliubo mitingai būna “Vilnies” 
svetainėje, 3116 S. Halsted St., kiek­
vieno mėnesio trečią sereda. 7:30 v.

Fin. sekt. P. Mikulėnas.
JACKSON PARK

LLD 187 kp. susirinkimas įvyks 
pirmadienį, liepos (July) 28-tą d., 
8-tą vai. vakare pas drg. Yurius, 6050 
Stony Island Ave. Susirinkimas labai 
svarbus—bus pasitarimas dėl Beach 
Pares, kuri įvyks Aug. 10-tą. Reikės 
rinkli darbininkai ir apsvarstyti daug 
kitų svarbių reikalų. Visi dalyvauki­
te ir laiku.

Kviečia visus kuopos valdyba.
(25-28)

CICERO.ILL
Lietuvių Liuosybės Namo Bendro­

vės Šėrininkų A t ydai!
Pusmetinis šėrininkų susirinkimas 

ivyks trečiadienį, liepos (July) 30-tą 
d., 8-ta vai. vakare. Visi šėrininkai 
kviečiami dalyvauti.

Bus išduoti raportai iš bendrovės 
stovio, taipgi kiti svarbūs raportai.

Kviečia Valdyba.

Jis nei kuomet nebūna namie, po­
nas teisėjau, bet visuomet KEN’S 
KLIUBE.

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street)

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

Kenstaviciai
718 W. 31st St.

Victory 0840

Kam rūpi apšvieta ir dar. 
nimas, stokite į vilniečių šei- 
bo žmonių gyvenimo pageri- 
mą, skaitykite “Vilnį”.

Geriausia Proga
Jei turite pardavimui namą, bizni, 

ar ūkę, tai skelbkitės “Vilnyje”,— tu­
rėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
iarbininkę,— paskelbk "Vilnyje”.

Biznio reikalais krelpkitė 
“Vilnies" Administraciją

3116 S. Halsted St.. Chicago 8, HI.

SVARBU ORGANIZACIJOMS IR 
PAVIENIAMS

Jei turite bile kokį spaudos darbą 
ir norite, kad būtų greitai atliktas, 
kreipkitės J Darbininkų Spaustuvę, 
— greitai gausite darbą.

3116 South Halsted Street 
Chicago 8, Ill. Tel. Victory 7326

’•TODAY ANO EVERY DAY 
• WE WOMEN HAVE TURNĖ 
IN 450,000 ROUNDS OF 
USED COOKING FAT/ 
WHAT DOES THAT 
MEAN TO YOU, 
MP BUTCHER?

Pasipuošęs Vagis
Ketvirtadienio 

užėjo pasipuošęs jaunas vy­
ras į krautuvę, 7805 So. 
Green st., pareikalavo Miss
Adeline Berg atiduoti pini­
gus.

Plėšikas pasiėmė $178 ir 
paspruko.

vakare

THAT* ENOUGH
TO MAKE 750,000
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